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Τα µνηµεία της Αθηναϊκής Ακρόπολης ενδιαφέρουν

τόσο τους Έλληνες όσο και το διεθνές κοινό. Θεωρεί-

ται λοιπόν δεδοµένο ότι οφείλουµε να τα διατηρήσουµε

και να τα αναδείξουµε. Οι ναοί επάνω στον Βράχο δεν

είναι απλώς ένα τµήµα της αρχιτεκτονικής κληρονοµιάς

των νεοελλήνων. Είναι κάτι πολύ περισσότερο. Έχουν

µοναδική σηµασία για τον ∆υτικό πολιτισµό γιατί ήταν

τα ιδεώδη πρότυπα αρχιτεκτονικής τόσο κατά την

Αρχαιότητα όσο και για τη µετά την Αναγέννηση εποχή.

Είναι τα τεκµήρια µιας πολιτιστικής ακµής από τις λίγες

που γνώρισε η ανθρωπότητα.

Οι προθέσεις αυτών που έκτισαν τον Παρθενώνα, τα

Προπύλαια, το Ερέχθειο και τον ναό της Αθηνάς Νίκης

είναι γνωστές:

Ήταν κτισµένα για τους θεούς. Τέλεια από πλευράς

αρµονίας και τέχνης.

Ήταν κτισµένα για τους αιώνες. Τέλεια ως κατασκευές.

Ήταν κτισµένα για το γόητρο της πόλης-κράτους. Εντυ-

πωσιακού µεγέθους και πλούτου διακόσµησης.

Η συγκυρία πολλών παραγόντων του 5ου π.Χ. αιώνα

έφερε στην Αθήνα µια πολιτιστική ακµή χωρίς προη-

γούµενο. Οι δηµοκρατικοί θεσµοί, η κοινωνική συ-

νοχή, η ανθηρή οικονοµία, η συρροή νησιωτών

µετοίκων µαρµαράδων και η παρουσία ταλαντούχων

αρχιτεκτόνων και γλυπτών, συνδυάσθηκαν µε την

ακµή των άλλων τεχνών, αλλά και της πολιτικής, της

φιλοσοφίας και του θεάτρου για να δηµιουργηθεί η

πολιτιστική αυτή κορύφωση.

Η ευθύνη για τη διατήρηση, τη διαχείριση και την

ανάδειξη των µνηµείων της κλασικής περιόδου είναι

τεράστια.

Το 1975, µε πρωτοβουλία του Πρωθυπουργού Κ. Καρα-

µανλή και του τότε Υπουργού Πολιτισµού Κ. Τρυπάνη

συγκροτήθηκε η Επιτροπή Συντηρήσεως Μνηµείων Ακρο-

πόλεως ΕΣΜΑ η οποία έχει την ευθύνη των µελετών και

των έργων απο τότε. Το 1975 δεν επανελήφθη το λάθος

των παλαιοτέρων αναστηλώσεων των προγραµµάτων του

Νικ. Μπαλάνου, της εκτέλεσης δηλαδή του έργου από

έναν µόνον άνθρωπο. Αντιθέτως, υπήρξε µια πολυ-

επιστηµονική επιτροπή και ένα σύστηµα διπλού ελέγχου

των αποφάσεών της. Πράγµατι, στην ΕΣΜΑ µετέχουν

αρχαιολόγοι, αρχιτέκτονες, πολιτικοί µηχανικοί και χηµικοί

αρµόδιοι συντήρησης των υλικών. Ο έλεγχος των µελε-

τών γίνεται από την ΕΣΜΑ και το Κεντρικό Αρχαιολογικό

Συµβούλιο και η δηµοσιότητά τους στη διεθνή

κοινότητα ειδικών, σε διεθνείς συναντήσεις που συγκα-

λούνται µε αυτόν τον σκοπό.

Ήδη από το 1999 το Τεχνικό Γραφείο, µετεξελίχθηκε σε

αυτόνοµη Υπηρεσία, µε σκοπό την επιτάχυνση του ρυθ-

µού και την ολοκλήρωση των έργων. Είναι η Υπηρεσία

Συντήρησης Μνηµείων Ακρόπολης (ΥΣΜΑ) που διαθέτει

πλήρες σύστηµα διοικητικής και οικονοµικής στήριξης

και ιδιαίτερο ∆ιευθυντή.
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Θα µπορούσε κανείς να διακρίνει:

α) Eπεµβάσεις σωστικές, όπως είναι οι στερεώσεις, οι δοµι-

κές αποκαταστάσεις ή η αποµάκρυνση έργων τέχνης από

κάποιο µνηµείο ως εσχάτη λύση για τη σωτηρία τους

β) Eπεµβάσεις συντήρησης όχι µόνο για τα ίδια τα µνηµεία

αλλά και για τη σωστή τους χρήση και

γ) Επεµβάσεις για την αναβάθµιση των αξιών τους, όπως

είναι οι αναστηλώσεις και ενδεχοµένως οι τµηµατικές ανακα-

τασκευές και οι διαµορφώσεις του περιβάλλοντος

H εµπειρία έχει αποδείξει ότι η διατήρηση όλων των αξιών που

εκφράζουν τα µνηµεία επιβάλλει τον µινιµαλισµό των επεµβά-

σεων, τον κατά το δυνατόν περιορισµό τους. Έχει αποδείξει

επίσης ότι στηρίζεται στη γνώση. Aφενός οι διαχειριστές τους

πρέπει να έχουν όλη την πληροφόρηση για το ίδιο το µνη-

µείο, την ιστορία του, την υλική του υπόσταση και τους

λόγους που επιβάλλουν την επέµβαση. Aφετέρου το κοινωνικό

σύνολο οφείλει να αποδέχεται τόσο την επέµβαση αυτή µε

βάση την παιδεία του και την άµεση πληροφόρησή του για τα

προγράµµατα που πρόκειται να εκτελεσθούν, όσο και τη

δαπάνη για την πραγµατοποίησή της.

Eιδικά στην Eλλάδα και τις χώρες γύρω από τη Mεσόγειο

σώζονται πολλά µνηµεία της αρχαιότητας. Eίναι τα ορατά

λείψανα ενός µεγάλου πολιτισµού που αναβίωσε κατά την

Aναγέννηση για να αποτελέσει τη βάση του νεότερου δυτικού

πολιτισµού. Tα αρχαία αυτά µνηµεία, ίσως εκτός των θεάτρων,

έχουν χάσει την αρχική τους χρήση και έχουν σήµερα µόνη

“χρήση” ως εκθέµατα. Kατά τις επεµβάσεις που γίνονται σε

αυτά πρέπει να υπάρξει ισορροπία των δύο τάσεων αφενός,

να διατηρήσουν τα ίχνη των ιστορικών τους περιπετειών και

του ερειπιώδους χαρακτήρα τους και αφετέρου να βελτιώ-

σουν τη µορφή τους έτσι ώστε να αναδεικνύουν κατά το

δυνατόν την αρχική τους καλλιτεχνική αξία. Eίναι φανερό ότι

η ισορροπία αυτή δεν επιτυγχάνεται εύκολα και ότι διαφέρει

από µνηµείο σε µνηµείο.

H συντήρηση και η αποκατάσταση της αρχιτεκτονικής κληρο-

νοµιάς, των αρχαίων και ιστορικών δηλαδή µνηµείων και

συνόλων, θεωρείται αυτονόητη στον σύγχρονο κόσµο. Tο να

διατηρείς ένα µέρος των πολιτιστικών αγαθών τα οποία

µάλιστα ανήκουν στο κτισµένο περιβάλλον αποτελεί µια

πολιτισµική δραστηριότητα καθ' αυτήν.

Eίναι φανερό ότι κατά τα τελευταία χρόνια η εκτίµηση του

µνηµειακού πλούτου συνεχώς αυξάνεται και οι προσπάθειες

για τη διατήρηση και την προβολή του πολλαπλασιάζονται

όπως και εκείνες για το φυσικό περιβάλλον. ∆ιότι και τα δύο

αποβλέπουν στην ποιότητα της ζωής.

H διατήρηση των παλαιών και ιστορικών µνηµείων σε πόλεις

ή περιοχές που απειλούνται από τη γενίκευση µιας άµορφης,

τυποποιηµένης και βιοµηχανοποιηµένης νέας αρχιτεκτονικής,

είναι µία αντίσταση στην τάση ισοπέδωσης και οµοιοµορφίας

του πλαισίου της ζωής µας. H ποικιλότητα και η ιστορική φόρ-

τιση έχουν άµεση σχέση µε την ποιότητα του βίου, αλλά και

µε την ταυτότητα µιας πόλης, µιας περιοχής ή και µιας χώρας.

H προσπάθεια για τη διατήρηση της πολιτιστικής κληρονοµιάς

απαιτεί ειδικές φροντίδες, δαπάνες και εξειδικευµένους, έµπει-

ρους διαχειριστές. Oι αποκαταστάσεις των µνηµείων στηρίζο-

νται σε µια πολυεπιστηµονική µεταχείριση και σκοπό έχουν να

κρατήσουν αναλλοίωτες τις αξίες που αυτά εκφράζουν, να

αντισταθούν στη φθορά του χρόνου αλλά και να κρατήσουν

τη µορφή τους που εκφράζει το πνεύµα µιας εποχής. Όλα

αυτά αντιµετωπίσθηκαν θεωρητικά στην Eυρώπη ήδη από τις

αρχές του 19ου αιώνα και δοκιµάσθηκαν σε εκατοντάδες

περιπτώσεις έτσι ώστε να έχουµε σήµερα συστήµατα αξιολό-

γησης και τρόπων εργασίας µε γενική αποδοχή.
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2Οι ατυχίες των καιρών επί 2500 χρόνια προκαλούσαν τη συνεχή υπο-

βάθµιση των µνηµείων της Αθηναϊκής Ακρόπολης. Ό,τι υπέστησαν πά-

ντως οφείλεται περισσότερο σε ανθρώπινες ενέργειες και λιγότερο στις

δυνάµεις της φύσης. Οι µεγαλύτερες αιτίες της υποβάθµισης είναι:

- Πυρκαϊά και βανδαλισµοί στον Παρθενώνα κατά την υστάτη αρχαιό-

τητα. Κακότεχνες επισκευές αργότερα.

- Μετατροπή του Παρθενώνα και του Ερεχθείου σε εκκλησίες, τον 6ο αι.

Επιπτώσεις των νέων χρήσεων.

- Μετατροπή των Προπυλαίων σε κατοικία του µητροπολίτη και αργό-

τερα σε οχυρωµένο παλάτι.

- Μετατροπή του Παρθενώνα σε Οθωµανικό τζαµί, το 1458.

- Έκρηξη πυριτιδαποθήκης στα Προπύλαια, το 1687.

- Κατεδάφιση του ναού της Αθηνάς Νίκης για τη δηµιουργία προµα-

χώνα, το 1687.

- Έκρηξη πυριτιδαποθήκης στον Παρθενώνα κατά τον Β’ Βενετοτουρ-

κικό πόλεµο, το 1687.

- Λεηλασία των γλυπτών από τον λόρδο Elgin, 1801-1804.

- Ζηµιές κατά την Επανάσταση, βοµβαρδισµοί, λεηλασία µετάλλων.

- Αστοχίες των αναστηλωτικών προγραµµάτων 1899-1933.

Από την εποχή του Περικλή έως τις µέρες µας ποτέ δεν έγινε συστη-

µατική συντήρηση και στερέωση των µνηµείων. Πρέπει επίσης να

διευκρινισθεί ότι οι επεµβάσεις του 19ου και των αρχών του 20ου αιώνα

είχαν ως σκοπό την αισθητική αποκατάσταση µε αναστηλώσεις και όχι

τη συντήρηση και τη στερέωση των µνηµείων.

Πολλά από τα προβλήµατα που αντιµετωπίζονται σήµερα στην Ακρό-

πολη οφείλονται σε µεγάλο βαθµό στην αστοχία των προγραµµάτων
µεταξύ 1899 και 1933, των οποίων την ευθύνη είχε ο Ν. Μπαλάνος. Και

η αστοχία οφείλεται στην ευρεία χρήση σιδήρου στις αναστηλωτικές

του προσπάθειες. Εφαρµόσθηκαν λοιπόν δοκάρια, συνδετήρες, σύνδε-

σµοι κ.ά. από κοινό χάλυβα του εµπορίου, τα οποία ενσωµατώνονταν

στα αρχαία µαρµάρινα αρχιτεκτονικά µέλη, που απολαξεύονταν καταλ-

λήλως, µε τη βοήθεια απλού τσιµεντοκονιάµατος.

Τα αποτελέσµατα ήταν καταστροφικά: Οξείδωση και συνακόλουθα

διαστολή των σιδηρών στοιχείων µε αποτέλεσµα τη θραύση των µαρ-

µάρων όπου είχαν ενσωµατωθεί. Κατά τη δεκαετία του ‘60, οι ζηµιές

ήταν παντού ορατές, µε θραύσεις και πτώσεις κοµµατιών µαρµάρου. Οι

αναστηλώσεις του Μπαλάνου είχαν θεωρηθεί πολύ καλές από πλευράς

αισθητικής και ολοκλήρωσης της συνέχειας των µορφών, αποδείχθηκαν

όµως ολέθριες από πλευράς κατασκευαστικής. Πού έγιναν;

Στα Προπύλαια: Στην ανατολική πρόσταση και στις µαρµάρινες

οροφές του κεντρικού κτηρίου που σχηµατίζονται από φατνώµατα.

Στο Ερέχθειο: Στις οροφές των δύο προστάσεων, των Καρυατίδων και

στη βόρεια, καθώς και στους πλάγιους τοίχους.

Στον Παρθενώνα: Στις δύο στενές όψεις του ναού, σε µεγάλο µέρος

της βόρειας κιονοστοιχίας, στην εσωτερική δυτική πρόσταση και στους

δύο τοίχους του σηκού.

Κατά τη δεκαετία του 1960 εµφανίστηκε όµως και ένας νέος παράγοντας

ραγδαίας φθοράς των µνηµείων. Η ατµοσφαιρική ρύπανση η οποία,

σε συνδυασµό µε την υγρασία, άρχισε να προσβάλει τις µαρµάρινες

επιφάνειες και να τις µετατρέπει µε αργό ρυθµό, σε διαλυτό γύψο. Αυτό

δηµιούργησε άµεσο κίνδυνο των γλυπτών που στολίζουν τα µνηµεία και

των επιγραφών που έµειναν στο ύπαιθρο.

Όλα αυτά οδήγησαν στην ανάγκη επέµβασης και στα τέσσερα µνηµεία

της Ακρόπολης. Αποτελούσε πια πιεστικό καθήκον να αφαιρεθούν όλα

τα σκουριασµένα σίδερα των παλιών αναστηλώσεων και να αποµα-

κρυνθούν τα γλυπτά προκειµένου να προστατευθούν στον κλειστό

χώρο του Μουσείου. Τις ενέργειες αυτές ακολουθούσαν αφ’ ενός η

χρήση νέων φορέων και συνδέσµων από ένα ανοξείδωτο µέταλλο, το

τιτάνιο, και αφ’ ετέρου η προσθήκη αντιγράφων, από ειδικής σύνθε-

σης κονιάµατα, στη θέση των αυθεντικών γλυπτών.

Κατά την επέµβαση όµως αποκαλύφθηκαν πολλές άλλες ανάγκες των

αρχαίων µνηµείων: υπήρχαν πολλαπλές θραύσεις πλείστων αρχιτεκτονι-

κών µελών που οφείλονταν σε παλιές πυρκαϊές, σεισµούς, εκρήξεις και

βοµβαρδισµούς. Υπήρχαν επίσης πολλές παρατοποθετήσεις αρχιτεκτονι-

κών µελών, αποτέλεσµα των εργασιών µεταξύ 1899 και 1933 κατά τις

οποίες για λόγους ευκολίας ο Μπαλάνος τοποθετούσε οµοειδή µέλη σε

τυχαίες θέσεις.

Κατά την εκπόνηση των µελετών έγινε φανερό ότι τώρα ήταν µια µεγάλη

ευκαιρία να γίνει για πρώτη φορά συστηµατική συντήρηση των µνηµείων

και παράλληλα να προωθηθεί και η αναστήλωση, δηλαδή να ενταχθούν

στα τέσσερα µνηµεία αρχιτεκτονικά µέλη (ή και κοµµάτια τους) που

κείτονταν ως τότε στο έδαφος. Τα σωστικά έργα συνδυάσθηκαν έτσι µε

άλλα, που απέβλεπαν στην αναβάθµιση όλου του συγκροτήµατος της

Ακρόπολης.

©
YΠ

ΠΟ
Τ

-
Υ
π
η
ρ
εσ

ία
Σ
υ
ντ

ή
ρ
η
σ
η
ς

Μ
νη

µ
εί
ω
ν

Α
κρ

ό
π
ο
λη

ς
-
Το

µ
έα

ς
Εν

η
µ
έρ

ω
σ
η
ς

κα
ι
Εκ

π
α
ίδ
ευ

σ
η
ς

IS
BN

:
9
78

-9
6
0-

21
4-

9
35

-5



∆ιάβρωση µαρµάρου από µύκητες.

Ρύποι από τα περιστέρια. Κυψελοειδής διάβρωση.

∆ιεύρυνση ρηγµάτων από την παρασιτική
βλάστηση.

Μετακινήσεις σπονδύλων κίονα του
Παρθενώνα οφειλόµενες σε σεισµό.

∆ιεύρυνση ρηγµάτων από τον παγετό.

Θερµική θραύση σε κορµό κίονα
του προνάου του Παρθενώνα.

Ίχνη από τη βίαιη απολάξευση των µορφών στην
ανατολική µετόπη 10 του Παρθενώνα, αποτέλεσµα
του φανατισµού κατά της αρχαίας θρησκείας.

Ρήγµατα από κανονιές και σφαίρες
σε κίονα της δυτικής πλευράς του
Παρθενώνα.

Ρηγµατώσεις µαρµάρων οφειλόµενες στη διόγκωση των σιδηρών στοιχείων. (Αρχείο ΥΣΜΑ)

Επιφάνεια πριονισµού λίθου της ζωφόρου
του Παρθενώνα από τα συνεργεία του
λόρδου Έλγιν.

Ίχνη από µεσαιωνική επιγραφή.

Ίχνη από τη βίαιη εξαγωγή µολύβδου για
την κατασκευή σφαιρών.

Σακχαροειδής διάβρωση.

∆ιάφορες επικαθήσεις, αποτέλεσµα της ατµοσφαιρικής ρύπανσης. ∆ιακρίνονται οι κόκκοι του
µαρµάρου που έχουν χάσει τη συνοχή τους και σχηµατίζουν κρούστα σκουρόχρωµη από την
αιθάλη και τη σκόνη.

Κακή επανάχρηση αρχαίων µελών. Τέσσερα τµήµατα κιονοκράνων αποτέλεσαν ένα. (Τ.Τ.)
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3Ήδη από το 1975 διατυπώθηκαν οι αρχές των έργων αποκατάστασης

στην Ακρόπολη, οι οποίες έχουν ως υπόβαθρο τις αξίες τις οποίες

αποδίδουµε στα αρχαία και τα ιστορικά κτήρια, ως πολιτιστικά αγαθά.

Ο Χάρτης της Βενετίας (www.icomos.org/venice-charter.html) είναι

ένα διεθνώς αναγνωρισµένο κείµενο δεοντολογίας που σέβονται

σχεδόν όλες οι χώρες, από το 1964 έως σήµερα. Τα άρθρα του Χάρτη

διασφαλίζουν τη διατήρηση των αξιών που αναγνωρίζουµε στα

µνηµεία, τόσο κατά τη διαχείρισή τους όσο και κατά τις επεµβάσεις σ’
αυτά για την αποκατάσταση, τη συντήρηση και την αναστήλωσή τους.

Τα προστατευόµενα από το νόµο κτήρια, ως πολιτιστικά αγαθά, έχουν

λοιπόν κατ’ αρχήν καλλιτεχνική αξία, πράγµα αυτονόητο για την

Ακρόπολη, η οποία δεν επιτρέπεται να διαταραχθεί. Είναι όµως και

κτήρια µε ιστορική και επιστηµονική αξία, είναι δηλαδή τεκµήρια της

ιστορίας. Όχι µόνον της εποχής που κατασκευάσθηκαν αλλά και όλων

των εποχών, από τότε ως σήµερα. Ακόµα και οι καταστροφές και οι

αλλοιώσεις έχουν αξία ιστορική γιατί µαρτυρούν τις περιπέτειες των

µνηµείων δια µέσου των αιώνων.

Οι χρηστικές αξίες, εξυπηρέτησης σηµερινών αναγκών της κοινωνίας

είναι επίσης σεβαστές. Ειδικά για τα µνηµεία της Ακρόπολης µοναδική

πια χρήση είναι αυτή του εκθέµατος· τον όρο πρέπει να τον δούµε µε

πολύ ευρεία έννοια.

Ως αξίες περιβάλλοντος πρέπει να δούµε τον Βράχο µε τα µνηµεία

του ως πολύτιµο στοιχείο του αθηναϊκού αστικού τοπίου.

Ως αξίες συναισθηµατικές πρέπει να δούµε τις ειδικές εκείνες σχέσεις

που συνδέουν τα µνηµεία της Ακρόπολης µε την έννοια της εθνικής

ταυτότητας για τους περισσότερους Έλληνες.

Όλα αυτά καλύπτονται από άρθρα του Χάρτη της Βενετίας και αφορούν

όλο το ιστορικό και πολιτιστικό κτισµένο περιβάλλον µας. Ειδικά όµως

για τα εξαιρετικά πολύτιµα µνηµεία της Ακρόπολης η ΕΣΜΑ θέσπισε από

το 1975 µερικές συµπληρωµατικές αρχές που είναι εφαρµόσιµες µόνον

σε κλασικά ελληνικά µνηµεία κατασκευασµένα από λαξευτό λίθο ή µάρ-

µαρο, και τις οποίες τηρεί µε αυστηρότητα και συνέπεια έως τώρα.

α. Αναστρεψιµότητα. ∆υνατότητα δηλαδή να επανέλθουµε στην κατά-

σταση που βρισκόταν το µνηµείο (ή µέρος του µνηµείου) πριν από την

επέµβασή µας. Αυτή επιτυγχάνεται µε δύο τρόπους: αφ’ ενός µε τον

σεβασµό του αρχαίου υλικού και αφ΄ ετέρου µε τη συστηµατική τεκµη-

ρίωση πριν και κατά την επέµβαση.

Πράγµατι, σε αντίθεση µε τον “τρόπο του Μπαλάνου”, ποτέ δεν

απολαξεύεται ένα αρχαίο µέλος και οι µικρές εγκοπές οι απολύτως

απαραίτητες για τους συνδέσµους από τιτάνιο περιορίζονται αποκλει-

στικώς σε θραυσιγενείς επιφάνειες· ποτέ δεν γίνονται σε λαξευµένες

αρχαίες. Μια ειδική τεχνική καθιερώθηκε για τις περιπτώσεις προσαρ-

µογής νέου µαρµάρου σε ακρωτηριασµένα αρχιτεκτονικά µέλη

(βλ. έντυπο Νο 4). Η τεκµηρίωση άλλωστε, η οποία περιλαµβάνει ακριβή

σχέδια και φωτογραφίες των µελών, προ, κατά το διάστηµα και µετά

από κάθε επέµβαση δίνει τη δυνατότητα όχι µόνον ελέγχου της εργα-

σίας αλλά και έρευνας ιστορικής αξίας πληροφοριών για µέλη που

ενσωµατώνονται στην τελική ολοκληρωµένη µορφή του µνηµείου.

β. Σεβασµός στην αυτοτέλεια και τον δοµικό ρόλο κάθε αρχιτεκτο-
νικού µέλους. Κατά την επέµβαση όλα τα µαρµάρινα µέλη θεωρούνται

αυτοδύναµα έργα τέχνης και αποκαθίστανται, όπου αυτό είναι απα-

ραίτητο, έτσι ώστε να ξαναπάρουν τον αρχικό δοµικό τους ρόλο και

την αρχική τους αντοχή µέσα στη συνολική κατασκευή. Εννοείται ότι µε

βάση την αρχή αυτή όλες οι παρατοποθετήσεις µελών που είχαν γίνει

σε παλαιότερες αναστηλώσεις (όπως λ.χ. των λίθων των πλαγίων τοίχων

του Ερεχθείου) τώρα διορθώνονται.

γ. Περιορισµός των επεµβάσεων στις απαραίτητες. Με κανένα τρόπο

δεν επιθυµούµε να ανακατασκευάσουµε τµήµατα των µνηµείων που

έχουν καταστραφεί. Οι προσθήκες νέου µαρµάρου ή νέων ολοκληρω-

µένων αρχιτεκτονικών µελών γίνονται µόνον όταν είναι απαραίτητο να

στερεωθούν ή να υποστηριχθούν αυθεντικά αρχαία µέλη. Τα µνηµεία

διατηρούν τον χαρακτήρα του ερειπίου που έχουν και ο οποίος µαρ-

τυρεί την ιστορική τους διαδροµή και διακριτικά βελτιώνεται η αναγνω-

σιµότητά τους.

δ. ∆ιαφάνεια. Σύµφωνα µε τις διεθνείς πλέον εξελίξεις κάθε δηµόσιο

έργο πρέπει να είναι προσιτό στους πολίτες. Ειδικώς τα έργα για τη

συντήρηση και την ανάδειξη των πολιτιστικών αγαθών, όπως είναι τα

αρχαία και τα ιστορικά µνηµεία, τα οποία παρουσιάζουν ιδιαίτερο

ενδιαφέρον, οφείλουν να παρουσιάζονται στο κοινό µε κάθε τρόπο.

Η Επιτροπή και η Υπηρεσία Συντήρησης Μνηµείων Ακρόπολης µε

επιστηµονικές εκδόσεις, δηµοσιεύµατα, εκθέσεις, ταινίες, εκπαιδευτικά

προγράµµατα, ενηµερωτικά δελτία και κυρίως τις διεθνείς συναντήσεις

ειδικών τις οποίες έχει συγκαλέσει, ανταποκρίθηκε στο γενικό αυτό

σύγχρονο αίτηµα για δηµοσιότητα.
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Η Ακρόπολη ως πολιτιστικό αγαθό µε παγκόσµια φήµη, δέχεται καθηµερινά χιλιάδες επισκέπτες.

Η ελληνική σηµαία στην Ακρόπολη συνδέει
τα µνηµεία της µε τα συναισθήµατα των
Ελλήνων για τη χώρα τους. (Τ.Σ.)

Τεκµηρίωση.
Πριν από κάθε επέµβαση γίνονται συστηµατικές µετρήσεις και φωτογραφίσεις των µνηµείων.

Αναστρεψιµότητα. Με την κατάλληλη τεχνική µέθοδο πραγµατοποιούνται συγκολλήσεις σπασµένων
αρχαίων µαρµάρων και συµπληρώσεις, χωρίς απολάξευσή τους.

Η βόρεια πλευρά του Ερεχθείου. Περιορισµός
των προσθηκών νέου µαρµάρου στα απολύτως
απαραίτητα.

Η νότια πλευρά του Ερεχθείου. ∆ιόρθωση παλαιο-
τέρων παρατοποθετήσεων λίθων του τοίχου, µε
την απαραίτητη προσθήκη νέου µαρµάρου.

Η Ακρόπολη και το Μουσείο της από τα νότια ως στοιχεία του κτισµένου
περιβάλλοντος της Αττικής.

Βυζαντινή επιγραφή του 12ου αιώνα. Ιστορικό τεκµήριο της Ακρόπολης κατά τη Βυζαντινή περίοδο.

∆ιαφάνεια των ενεργειών. ∆ηµοσίευση των σχετικών µε την αποκατάσταση µελετών
και εντύπων για την ενηµέρωση του κοινού και την εκπαίδευση. (Τ.Σ.)
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4
Η χαρακτηριστική κατασκευή και δοµή των αρχαίων κτηρίων αποτελεί τη βάση

των αναστηλωτικών εργασιών.

Τα κτήρια αυτά, ανεξαρτήτως µεγέθους, έχουν κατασκευασθεί από µάρµαρο

λαξευµένο σε διακριτά αρχιτεκτονικά µέλη. Τα µέλη αυτά έχουν κτισθεί εν ξηρώ,

χωρίς δηλαδή κονίαµα, και η αντοχή του κτηρίου οφείλεται στην τέλεια προ-

σαρµογή µεταξύ τους και σε µικρά σιδηρά στοιχεία σύνδεσης τα οποία µε την

τεχνική της µολυβδοχόησης (χύτευση τηγµένου µολύβδου µεταξύ συνδέσµου

και λίθου) δεν σκούριαζαν. Το σύστηµα αυτό τους προσδίδει και σηµαντική

αντοχή σε σεισµούς.

Τα µέλη αυτά, κατά οµάδες (σπόνδυλοι κιόνων, επιστύλια, γείσα κ.τ.λ.) είναι

φαινοµενικώς όµοια, στην πραγµατικότητα όµως έχουν ελάχιστες διαφορές µε-

γέθους καθώς και, σε διάφορες θέσεις, εγκοπές για την αγκύρωση των συνδέ-

σµων. Τα ελάχιστα αυτά στοιχεία επιτρέπουν τον προσδιορισµό της αρχικής

τους θέσης, τόσο των µελών που έχουν πέσει όσο και των µελών που έχουν

παρατοποθετηθεί, χωρίς πιθανότητα λάθους. Αρκεί κανείς να κάνει µετρήσεις

πολύ µεγάλης ακριβείας και να γνωρίζει το αρχαίο “συντακτικό” της δοµής των

αρχιτεκτονικών µελών.

Τα κυριότερα είδη των επεµβάσεων στα έργα της Ακρόπολης είναι:

Η δοµική αποκατάσταση αποβλέπει αφ’ ενός στο να ξαναδώσει στα αρχιτε-

κτονικά µέλη την αρχική τους αντοχή και αφ’ ετέρου να επαναφέρει τις µεταξύ

τους δοµικές σχέσεις, κυρίως τις τέλειες εδράσεις που εξασφάλιζαν την συνοχή

του συνόλου. Κατά τη δοµική αποκατάσταση, αποσυναρµολογούνται τµήµατα

των µνηµείων, αφαιρούνται όταν υπάρχουν, τα οξειδωµένα σιδηρά στοιχεία των

παλιών αναστηλώσεων, συγκολλούνται τα σπασµένα µέλη και συµπληρώνονται

ορισµένα µε νέο µάρµαρο. Τα νέα θραύσµατα, τα µαρµάρινα “αντίγραφα”
ενός χαµένου αρχιτεκτονικού µέλους γίνονται µε λήψη εκµαγείου και στη συνέ-

χεια αντιγραφή του εκµαγείου σε µάρµαρο µε τη βοήθεια σηµειοθέτη ή αυτό-

µατα µε µηχανή γλυπτικής αντιγραφής. Τα θραύσµατα συγκολλούνται µε τη

βοήθεια οπλισµού από τιτάνιο σε αφανή σηµεία. Στη συνέχεια όλα τα µέλη ανα-

συναρµολογούνται εν ξηρώ µε τη βοήθεια συνδέσµων από τιτάνιο.

Η συντήρηση της επιφάνειας του λίθου έχει συνήθως ήπιο χαρακτήρα και

αποβλέπει στην αναστολή της φθοράς από τις συνθήκες του περιβάλλοντος

καθώς και στην αποκατάσταση επιφανειακών βλαβών, κλείσιµο µικρορηγµάτων,

αφαίρεση ρύπων, ανακρυσταλλώσεων και βιολογικών επικαθήσεων µε σύγχρονη

τεχνολογία ακτίνων Λέιζερ, συγκόλληση απολεπισµάτων και µικροθραυσµάτων.

Ειδικά για µνηµεία της αρχαιότητας η συντήρηση πρέπει να είναι συνεχής.

H µέθοδος η οποία ακολουθείται κατά τις επεµβάσεις στα µνηµεία έχει

αποκρυσταλλωθεί διεθνώς. ∆ιακρίνουµε συνήθως τα παρακάτω στάδια:

- Tεκµηρίωση: Η τεκµηρίωση δηµιουργεί, συγκεντρώνει, κατατάσσει και

αποθησαυρίζει κάθε φύσης πληροφορίες για τα µνηµεία, την ιστορία τους και

τις επεµβάσεις που γίνονται σε αυτά. Η σύγχρονη τεχνολογία των Η/Υ έδωσε

µεγάλη ώθηση στην τεκµηρίωση µε τη δυνατότητα άµεσης ανεύρεσης και συν-

δυασµού των πληροφοριών. Στην Ακρόπολη δηµιουργήθηκε βάση δεδοµένων

όπου καταχωρήθηκαν όχι µόνον σχέδια και φωτογραφίες αλλά και όλα τα

κείµενα τα σχετικά µε τα έργα των τελευταίων τριάντα ετών.

- Παθολογία: Ανάλυση των αιτίων που προκάλεσαν τη βλάβη ή τη φθορά.

- Έρευνα: Γίνεται στις περιπτώσεις που η αρχική µορφή και τα αίτια των

προβληµάτων δεν είναι αµέσως ορατά. Aναζητούνται νέοι τρόποι για τη

θεραπεία τους και µελετούνται άλλες όµοιες περιπτώσεις. Αναζητούνται µέλη ή

θραύσµατα µελών που ταιριάζουν µε άλλα και κείτονται στο έδαφος.

- ∆ιατύπωση των προτάσεων: ∆ιατυπώνονται µε σχέδια, εκθέσεις και τα συµπε-

ράσµατα της έρευνας. Περιλαµβάνουν χρονοδιαγράµµατα, προϋπολογισµούς

και οργανωτικές προτάσεις ως προς την απαραίτητη υποδοµή και το προσω-

πικό.

- Έγκριση των προτάσεων: Aυτή γίνεται από τα θεσµοθετηµένα όργανα,

αποτελούµενα από ειδικούς, και έχει ως σκοπό να περιορίσει κατά το

δυνατόν τα λάθη που µπορεί να γίνουν από έναν µόνο µελετητή.

- Eκτέλεση του έργου: H εκτέλεση περιλαµβάνει και την τεκµηρίωση των

ενδιάµεσων σταδίων του. Χωρίζεται σε προγράµµατα τα οποία µπορούν να εκτε-

λούνται παράλληλα.

- Αυτοπροστασία και συνεχής φροντίδα των µνηµείων και του χώρου, µετά

την ολοκλήρωση του έργου.

- Σύνταξη και δηµοσίευση επιστηµονικού απολογισµού του έργου, επίσης µετά

την ολοκλήρωσή του.

Οι τρόποι µε τους οποίους γίνονται οι επεµβάσεις, ήπιες ή δραστικές, είναι

πολλοί. Kατά κανόνα, σ’ αυτές εφαρµόζεται η ίδια τεχνολογία µε εκείνη του

µνηµείου και υλικά συµβατά µε τα αρχικά. Συγχρόνως όµως γίνεται εφαρµογή

της σύγχρονης τεχνολογίας ως προς τη συντήρηση της επιφάνειας του

µαρµάρου αλλά και ως προς την υποδοµή των έργων.

Στην Ακρόπολη υπάρχει ηλεκτροµηχανολογικό συνεργείο που σχεδιάζει, εγκαθι-

στά, συντηρεί και επισκευάζει τον µηχανολογικό εξοπλισµό των αναστηλωτικών

επεµβάσεων (ανυψωτικά και µεταφορικά µηχανήµατα, µηχανήµατα κοπής

µαρµάρου), τα φορητά ηλεκτρικά εργαλεία των έργων, καθώς και τα δίκτυα

υποδοµής.

Ανάµεσα στα µηχανήµατα που χρησιµοποιούνται για να διευκολύνουν την

εκτέλεση των έργων και να βελτιώσουν το ρυθµό παραγωγής των εργασιών,

υπάρχουν: γερανογέφυρες, περιστρεφόµενοι γερανοί, αρπάγες και άλλα. Ειδικά

για τα έργα δηµιουργήθηκαν από το προσωπικό της ΥΣΜΑ πολλά νέα µηχανή-

µατα, ιδιοκατασκευές, όπως π.χ. ειδικές τράπεζες για τη συγκόλληση των αρχι-

τεκτονικών µελών, ένας ειδικός κόφτης µαρµάρων για τη δηµιουργία ραβδώσεων

στους σπονδύλους των κιόνων και ένα διατρητικό τρυπάνι που καταλήγει σε

ακίδα και λειτουργεί ως παντογράφος.



Επανατοποθέτηση των γείσων της ανατολικής πλευράς του Παρθενώνα.

Αποσυναρµολόγηση της βορειοανατολικής σίµης του Παρθενώνα µε τη
λεοντοκεφαλή ψευδο-υδρορρόη.

Λεπτοµέρειες από τους λίθους ΙΙΙ και VIΙΙ της δυτικής ζωφόρου κατά τη διάρκεια της συντήρησης και του
καθαρισµού τους µε ακτίνες Λέιζερ.

Καθαρισµός της δυτικής ζωφόρου στο
εργαστήριο µε χρήση ακτίνων Λέιζερ. (Τ.Σ.)

Μηχανικός καθαρισµός της επιφάνειας του µαρµάρου.

Συµπλήρωση αρχιτεκτονικών µελών µε νέο µάρµαρο. ∆ιαδικασία συγκόλλησης εσωτερικών ρηγµάτων. Σύστηµα σωλήνων σε κίονα του οπισθονάου
του Παρθενώνα για τη διοχέτευση ενέµατος.

Ο γερανός-αναβατόριο της ΝΑ γωνίας της
Ακρόπολης.

Γερανογέφυρα τύπου Π, µε τις τροχιές επί του
εδάφους, του εργοταξίου των Προπυλαίων.

Ο περιστρεφόµενος οικοδοµικός γερανός της
βόρειας πλευράς του Παρθενώνα.

Παντογράφος για τη λάξευση αντιγράφων
αρχιτεκτονικών µελών.

Κόπτης κατάξεσης ραβδώσεων κιόνων.

Αρπάγες ανάρτησης αρχιτεκτονικών µελών.
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5ΑΝΑΣΤΗΛΩΣΗ ΚΑΙ ΣΧΟΛΙΚΟΣ ΕΠΑΓΓΕΛΜΑΤΙΚΟΣ ΠΡΟΣΑΝΑΤΟΛΙΣΜΟΣ
Για τα έργα αναστήλωσης των µνηµείων της Aκρόπολης εργάζεται σήµερα

η Yπηρεσία Συντήρησης Μνηµείων Ακρόπολης (ΥΣΜΑ), µε υπαλλήλους

διαφόρων ειδικοτήτων: αρχαιολόγους, αρχιτέκτονες, πολιτικούς και χηµικούς

µηχανικούς, συντηρητές, ηλεκτρολόγους, διοικητικούς υπαλλήλους, πληρο-

φορικούς, εκµαγείς, σχεδιαστές, φωτογράφους, µαρµαροτεχνίτες που

αποτελούν και την ειδικότητα µε το µεγαλύτερο αριθµό.

Συζητήστε για αυτά τα επαγγέλµατα. Στη συνέχεια µελετήστε το απόσπασµα

που ακολουθεί από τον Πλούταρχο (Περικλής, XII, 2ος αι.), στο οποίο

περιγράφονται οι ειδικότητες των ανθρώπων που εργάστηκαν για την

κατασκευή των µεγάλων αυτών έργων κατά την εποχή του Περικλή.

“Ύλη των έργων αυτών ήταν ο λίθος, ο χαλκός, το ελεφαντοστούν, ο

χρυσός, ο έβενος, το κυπαρίσσι, οι τεχνίτες δε που µεταχειρίζονταν αυτή (την

ύλη), ήταν κτίστες, πλάστες, χαλκείς, λιθοξόοι, βαφείς, χρυσοχόοι, τεχνίτες

ελεφαντοστού, ζωγράφοι, διακοσµηταί, ξυλουργοί. Προµηθευταί δε τούτων

και µεταφορείς ήταν κατά θάλασσαν έµποροι και ναύτες και πλοίαρχοι, κατά

ξηράν δε αµαξοποιοί και ζευγολάτες και καρραγωγείς και σχοινοπλέκτες και

λιναράδες και δερµατάδες και οδοποιοί και µεταλλουργοί. Όπως δε κάθε

στρατηγός έχει δικό του στρατό, έτσι και κάθε τέχνη είχε συντεταγµένους

τους εργάτες και τους ιδιώτες της, οι οποίοι εγίνοντο όργανο και σώµα της

υπηρεσίας της, µ’ ένα λόγο δηλαδή οι ανάγκες διένεµαν και διέσπειραν την

ευπορία σε κάθε ηλικία και σε κάθε ειδικότητα”.
Συγκρίνετε το εργοτάξιο της ΥΣΜΑ µε το αρχαίο εργοτάξιο. Προσπαθήστε

µε τους µαθητές σας να βρείτε τα αντίστοιχα επαγγέλµατα σήµερα. Ποια

αρχαία επαγγέλµατα δεν υπάρχουν σήµερα και αντίστοιχα ποια επαγγέλ-

µατα υπάρχουν σήµερα που δεν υπήρχαν τότε; Πώς έχουν εξελιχθεί;

Συζητήστε και για άλλα επαγγέλµατα που δεν σχετίζονται µε την εκτέλεση

των αναστηλωτικών έργων αλλά αφορούν την προβολή των µνηµείων και τη

διαφύλαξή τους, καθώς µέρος της συντήρησης της πολιτιστικής κληρονο-

µιάς αποτελεί η διαχείριση και η διαφύλαξή της. Επιστήµονες που έχουν

εξειδικευθεί σε αυτούς τους τοµείς είναι οι µουσειολόγοι, οι αρχιτέκτονες

που ειδικεύονται στον σχεδιασµό εκθέσεων και οι µακετίστες.

Σ’ έναν αρχαιολογικό χώρο και σ’ ένα Μουσείο µεγάλα έσοδα µπορεί να

αποφέρει το κατάστηµα πωλητέων ειδών. Σκεφθείτε µε τους µαθητές σας

ποιοι θα µπορούσαν να δουλέψουν σ’ ένα τέτοιο κατάστηµα, όπως

π.χ. διακοσµητές, γραφίστες κ.ά. Σχεδιάστε κάποια από τα πωλητέα είδη.

∆είτε επίσης τον αρχαιολογικό χώρο και το Μουσείο ως ένα πολιτιστικό

κέντρο όπου υπάρχουν συνεχώς παράλληλες πολιτιστικές εκδηλώσεις:

διαλέξεις, συνέδρια, συναυλίες, φεστιβάλ, κινηµατογράφος, θέατρο κ.ά.

Στο πλαίσιο αυτού του µαθήµατος µπορείτε να µιλήσετε και για ειδικότητες

ανθρώπων λιγότερο γνωστές στους µαθητές, όπως για παράδειγµα αυτών

που ασχολούνται µε τον φωτισµό µνηµείων και αρχαιολογικών χώρων. Άλλο

φωτισµό χρειάζεται ένας χώρος, άλλον ένα άγαλµα, άλλον ένα ολόκληρο

µνηµείο. Επίσης µπορείτε να επισκεφθείτε το Μουσείο της Ακρόπολης, όπου

ο φυσικός φωτισµός αποτελεί βασικό χαρακτηριστικό του κτηρίου.

Ο ΕΚΠΑΙ∆ΕΥΤΙΚΟΣ ΦΑΚΕΛΟΣ “ΑΚΡΟΠΟΛΗ ΚΑΙ ΑΝΑΣΤΗΛΩΣΗ” ΤΑΞΙ∆ΕΥΕΙ...
Ερευνήστε την περιοχή σας και υιοθετήστε ένα τοπικό µνηµείο. Αναζητήστε

στοιχεία για το µνηµείο συτό σε φωτογραφικά αρχεία, σε παλιές φωτογρα-

φίες της οικογένειάς σας, στο διαδίκτυο και στις τοπικές εφηµερίδες.

Προσπαθήστε να διακρίνετε αν εφαρµόζονται στο µνηµείο σας οι αρχές

που εφαρµόζονται στα αναστηλωτικά έργα στην Ακρόπολη. Υπάρχουν αντί-

στοιχα προβλήµατα; Πώς αντιµετωπίζονται; Συνεργασθείτε µε την τοπική Εφο-

ρεία Αρχαιοτήτων για να τα συζητήσετε.

∆ηµιουργήστε έναν αντίστοιχο φάκελλο µ’ αυτόν της Ακρόπολης, βγάζο-

ντας αντίστοιχες φωτογραφίες του µνηµείου µε αυτές του φακέλου της

Ακρόπολης και κάντε µία έκθεση µε δικές σας φωτογραφίες για το µνηµείο,

για τα προβλήµατα και τα αναστηλωτικά έργα παλαιότερα και νεότερα.

Πάρτε συνεντεύξεις για το µνηµείο από τους κατοίκους, από τους πιο ηλι-

κιωµένους (τι θυµούνται) από τους νεότερους (τι θα ήθελαν για το µέλλον).

∆είτε το µνηµείο ως πόλο ανάπτυξης της πόλης σας. Καταγράψτε τις ανα-

πτυξιακές οικονοµικές παραµέτρους του πολιτισµού. Οργανώστε τον αρχαι-

ολογικό χώρο, δηµιουργήστε λογότυπο, σχεδιάστε τα εισιτήρια και φτιάξτε

ενηµερωτικά φυλλάδια για τον χώρο. Γράψτε έναν δεκάλογο για τον

επισκέπτη, προσπαθώντας να έχετε θετική προσέγγιση και όχι αρνητική.

Ξεναγήστε τους γονείς σας και τους συγγενείς σας. ∆ιατυπώστε προτάσεις

για τη διαχείριση του αρχαιολογικού χώρου και για τη δηµιουργία καταστή-

µατος στον χώρο του µνηµείου.

Σχεδιάστε µία διαφηµιστική εκστρατεία για τη διάσωση του τοπικού µνη-

µείου. ∆ηµιουργήστε µία αφίσα µε διαφηµιστικό µήνυµα, µε στόχο να

πείσετε: α) τους κατοίκους και β) την Κυβέρνηση, τον ∆ήµαρχο, τον

Περιφερειάρχη, ότι αξίζει να προτάξουν την αναστήλωση, αν χρειάζεται και

αναβάθµιση αυτού του µνηµείου αντί για κάποιο άλλο, ότι αξίζει να ξοδέ-

ψουν για αυτό το µνηµείο µέρος του χαµηλού προϋπολογισµού τους.

Στο ίδιο πλαίσιο προβληµατιστείτε σε θέµατα ηθικής στη διαφήµιση, µε

αφορµή το πώς έχει κατά καιρούς χρησιµοποιηθεί ο Παρθενώνας για να

διαφηµιστεί κάποιο προϊόν ή κάποιο πρόσωπο.

Τέλος αναζητήστε χορηγούς από την περιοχή και οργανώστε µια εκδήλωση

για να µαζέψετε χρήµατα για το µνηµείο.
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Τα αναστηλωτικά έργα που διεξάγονται στην Ακρόπολη προσφέρονται για

έναν διαθεµατικό τρόπο διδασκαλίας, καθώς µπορούν να αποτελέσουν θέµα

για ανάπτυξη σε πολλά µαθήµατα του αναλυτικού προγράµµατος και µπο-

ρούν να ενταχθούν στη διδακτέα ύλη πολλών τάξεων. Ιδιαίτερα µεγάλες δυ-

νατότητες ανάπτυξης του θέµατος υπάρχουν στο πλαίσιο της Περιβαλλοντικής

Εκπαιδευσης καθώς επίσης και στα προγράµµατα της Ευέλικτης Ζώνης.

Ακολουθεί µία σειρά ενδεικτικών προτάσεων για δηµιουργικές συζητήσεις και

εργασίες που µπορούν να γίνουν µε τους µαθητές στο σχολείο µέσα από

όλα τα µαθήµατα τόσο σχετικά µε την αναστήλωση των µνηµείων της Ακρό-

πολης όσο και άλλων µνηµείων σε όλη την Ελλάδα.

ΑΝΑΣΤΗΛΩΣΗ ΚΑΙ ΝΕΟΕΛΛΗΝΙΚΗ ΓΛΩΣΣΑ
Στο µάθηµα της νεοελληνικής γλώσσας µελετήστε την ορολογία των ανα-

στηλωτικών έργων και την ετυµολογία των λέξεων µε στόχο τον εµπλουτισµό

του λεξιλογίου των µαθητών. Το λεξιλόγιο αυτό συνδυάζει την ποιότητα της

αρχαίας Ελληνικής γλώσσας και τις νέες λέξεις της σύγχρονης τεχνολογίας.

Πολλές από αυτές τις λέξεις, όπως πολλοί επιστηµονικοί όροι, έχουν περά-

σει στις ξένες γλώσσες και οι µαθητές θα µπορούσαν να τις αναζητήσουν.

Οργανώστε αγώνες επιχειρηµατολογίας και αντιλογίας ανάµεσα στους

µαθητές µε βάση τους θεωρητικούς προβληµατισµούς που δηµιουργούνται

γύρω από τα αναστηλωτικά έργα.

Προχωρήστε σε συγγραφή κειµένων. Ζητήστε από τους µαθητές να φτιά-

ξουν ένα βιβλίο για τα αναστηλωτικά έργα στην Ακρόπολη. Οι µαθητές

µπορούν να γράψουν τα κείµενα, να κάνουν την εικονογράφηση και να

δηµιουργήσουν το εξώφυλλο και το οπισθόφυλλο.

Οι µαθητές µπορούν επίσης να γίνουν δηµοσιογράφοι και να πάρουν

συνεντεύξεις, πραγµατικές ή φανταστικές, από το προσωπικό των έργων,

αλλά και από επισκέπτες και κατόπιν να γράψουν όλοι µαζί τα κείµενα για

µία εφηµερίδα. Παράλληλα µπορούν να γράψουν ένα κείµενο σχετικό µε τα

έργα για τις ειδήσεις στο ραδιόφωνο (όπου δεν υπάρχει εικόνα), στην τη-

λεόραση (όπου το κείµενο συνοδεύει την εικόνα) ή ένα µεγαλύτερο κείµενο

για ένα ντοκυµαντέρ. Επίσης θα µπορούσαν να δηµιουργήσουν φανταστικά

κείµενα όπου τα ίδια τα µνηµεία αφηγούνται την ιστορία τους ή το ηµερο-

λόγιο των ανθρώπων που έκτισαν τα µνηµεία, των προηγούµενων αναστη-

λωτών κ.ά.

ΑΝΑΣΤΗΛΩΣΗ ΚΑΙ ΙΣΤΟΡΙΑ
Στο µάθηµα της αρχαίας ιστορίας µελετήστε την εποχή κατά την οποία

κατασκευάστηκαν τα µνηµεία της Ακρόπολης και ειδικότερα τις πολιτικο-

οικονοµικές και κοινωνικές συνθήκες.

Στα µαθήµατα της Bιολογίας και της Χηµείας µελετήστε τη χηµική σύσταση

της όξινης βροχής και κάνετε πειράµατα. Συζητήστε για τα διάφορα είδη

φθορών των µνηµείων και ειδικά για την ατµοσφαιρική ρύπανση. Με

αφορµή αυτό το θέµα, εµπλουτίστε τις δραστηριότητες σας µε σχετικά βί-

ντεο. Χρησιµοποιήστε την εφαρµογή για τη ζωφόρο του Παρθενώνα

http://www.parthenonfrieze.gr και αφού περάσετε στην ενότητα των

παιχνιδιών, παίξτε µαζί µε τους µαθητές σας το παιχνίδι “Γίνε συντηρητής”
και στη συνέχεια δείτε το βίντεο που ακολουθεί για τη διαδικασία καθαρι-

σµού της ζωφόρου.

Επιπλέον οι µαθητές µπορούν να ερευνήσουν τις ιδιότητες του σιδήρου

που χρησιµοποιήθηκε στο παρελθόν στις αναστηλώσεις των µνηµείων και

να συζητήσουν τις επιπτώσεις της χρήσης τους στα µνηµεία. Παράλληλα

µπορούν να µελετήσουν προτάσεις για τη συντήρηση των µνηµείων και να

µάθουν απλές εφαρµογές προληπτικής συντήρησης.

ΑΝΑΣΤΗΛΩΣΗ ΚΑΙ ΚΑΛΛΙΤΕΧΝΙΚΑ ΜΑΘΗΜΑΤΑ
Η Ακρόπολη και τα µνηµεία της έχουν αποτελέσει θέµα έµπνευσης για

πολλούς σύγχρονους καλλιτέχνες, οι οποίοι τα έχουν χρησιµοποιήσει στις

εικαστικές τους δηµιουργίες.

Στο πλαίσιο των καλλιτεχνικών µαθηµάτων, µπορείτε να µελετήσετε διαφο-

ρετικές καλλιτεχνικές προσεγγίσεις, όπως: έργα µε δικτυώµατα και σκαλω-

σιές, φωτορρεαλιστικά έργα, γελοιογραφίες, κόµικς, καθώς και λογότυπα.

Προτρέψτε τους µαθητές να κάνουν συλλογή από γελοιογραφίες, λογό-

τυπα, αφίσες και διαφηµίσεις που δηµοσιεύονται στις εφηµερίδες και

χρησιµοποιούν τις αρχαιότητες.

∆ηµιουργήστε δικά σας έργα µε χειροτεχνίες. Οι µαθητές µπορούν να

δηµιουργήσουν το δικό τους µνηµείο µε ζωγραφική, µε την τεχνική του

κολλάζ ή κατασκευάζοντας µία µακέττα χρησιµοποιώντας ποικίλα υλικά.

Επίσης µπορείτε να χρησιµοποιήσετε τους Ηλεκτρονικούς Υπολογιστές για

να σκανάρετε εικόνες και να τις επεξεργασθείτε.

Προτρέψτε επίσης τους µαθητές να βρουν παιχνίδια κατασκευών που

σχετίζονται µε εργαλεία και µηχανήµατα και φτιάξτε στην τάξη σας ένα

εργοτάξιο. Στη συνέχεια δείτε ποια απ’ αυτά ήταν χρήσιµα και στην

αρχαιότητα.

Ασχοληθείτε µε την τέχνη της φωτογραφίας, τη φωτογραφία ως τεκµηρίωση,

ως µέσο για διαφήµιση, ως καλλιτεχνική φωτογραφία. Προκυρήξτε έναν

διαγωνισµό καλλιτεχνικής φωτογραφίας για τα µνηµεία του Ιερού Βράχου.

Συγκρίνετε νεότερες φωτογραφίες µε παλαιότερες. ∆οκιµάστε να βγάλετε

µία σύγχρονη φωτογραφία ακριβώς από την ίδια γωνία µε µια παλαιότερη

και παρατηρήστε τι έχει αλλάξει. Βάλτε τον εαυτό σας µέσα στη φωτογρα-

φία και προσέξτε την κλίµακα.

Στη νεότερη και σύγχρονη ιστορία µελετήστε τα αναστηλωτικά έργα σε σχέση µε

φαινόµενα έξαρσης της εθνικής ταυτότητας των Ελλήνων. Οι όροι “χρήση”,
“κατάχρηση” και “διαχείριση” των µνηµείων µπορούν να αναλυθούν παράλληλα

µε τους όρους “πολιτική ιστορία”, “οικονοµική ιστορία”, “τοπική ιστορία”.
Ένα ειδικό θέµα αποτελεί το “πώς τα αρχαία µνηµεία επηρεάζουν τη σύγχρονη

ζωή”. Σε συνδυασµό µε µαθήµατα σχετικά µε το περιβάλλον και τις κοινωνικές

επιστήµες µελετήστε τα κίνητρα της κάθε αναστήλωσης και τα κριτήρια επιλογής

των µνηµείων που αναστηλώνονται. Επιπλέον οι µαθητές θα µπορούσαν να ερευ-

νήσουν και άλλα θέµατα, όπως το πώς ορίστηκε η πολεοδοµική χάραξη της

πόλης, όταν η Αθήνα σχεδιάστηκε για να γίνει πρωτεύουσα, τι ρόλο έπαιξαν τότε

τα µνηµεία ή τι ρόλο παίζουν σήµερα στον ιστό της πόλης.

Επίσης συζητήστε για την επιρροή που έχει ασκήσει η Ακρόπολη στην αρχιτεκτο-

νική της Ελλάδας, της Αµερικής και της Ευρώπης και δείξτε στους µαθητές φω-

τογραφίες από χαρακτηριστικά αντίγραφα του Παρθενώνα, την Walhala στο

Regensburg της Γερµανίας και τον Παρθενώνα στο Nashville Tenessee των ΗΠΑ.

ΑΝΑΣΤΗΛΩΣΗ ΚΑΙ ΜΑΘΗΜΑΤΙΚΑ
Με τη βοήθεια της επιστήµης των αριθµών, µπορείτε να κάνετε µετρήσεις και

υπολογισµούς που σχετίζονται µε την κατασκευή των ναών, να µελετήσετε τις

αναλογικές σχέσεις κατόψεων και όψεων των µνηµείων, γεωµετρικά σχήµατα ή να

συντάξετε πίνακες που αφορούν πολλά θέµατα, όπως π.χ φθορές αρχιτεκτονι-

κών µελών και µεθόδους συντήρησης.

ΑΝΑΣΤΗΛΩΣΗ ΚΑΙ ΤΕΧΝΟΛΟΓΙΑ
Στο µάθηµα της Τεχνολογίας η Ακρόπολη, τα µνηµεία και τα αναστηλωτικά έργα

µπορούν να αποτελέσουν πλούσιο υλικό έρευνας για τους µαθητές. Μελετήστε

τα εργαλεία που χρησιµοποιούσαν οι αρχαίοι τεχνίτες σε σύγκριση µε τα εργα-

λεία που χρησιµοποιούν οι σύγχρονοι λιθοξόοι. Παράλληλα, προσπαθήστε να

προσεγγίσετε τα υλικά, τη µέθοδο και τον τρόπο µε τον οποίο κατασκευάστηκαν

τα αρχαία µνηµεία, αλλά και τις αντίστοιχες µεθόδους που χρησιµοποιούνται

σήµερα στην αναστήλωση.

ΑΝΑΣΤΗΛΩΣΗ ΚΑΙ ΦΥΣΙΚΕΣ ΕΠΙΣΤΗΜΕΣ
Στα µαθήµατα της Γεωγραφίας και της Γεωλογίας ασχοληθείτε µε τη µελέτη του

βράχου, τη φυσική του δοµή, τους σεισµούς, τις πηγές, τη χλωρίδα του. Ειδικό-

τερα µελετήστε τα φυτά της Ακρόπολης σε σχέση µε τα προβλήµατα που συνή-

θως προκαλούν στα µνηµεία και διατυπώστε προτάσεις για τη φύτευση του

βράχου. Μελετήστε επίσης το µεγάλο ορυκτό πλούτο της Ελλάδας και συζητήστε

για τα λατοµεία και τα υλικά δοµής των µνηµείων, το µάρµαρο αλλά και τα άλλα

είδη λίθων και τις ιδιότητές τους. Συνδυάστε την έρευνά σας µε µία επίσκεψη σ’
ένα λατοµείο και µε τη χρήση της εκπαιδευτικής µουσειοσκευής “Λιθοξοϊκή”.

∆είτε περισσότερες λεπτοµέρειες για τα αναστηλωτικά προγράµµατα και παράλληλα παρακολουθήστε την εξέλιξη των έργων µέσα από την ιστοσελίδα της Υ.Σ.Μ.Α. www.ysma.gr
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Η ανατολική όψη του Παρθενώνα κατά τη διάρκεια και µετά την ολοκλήρωση της αποκατάστασης.
Στην ανατολική όψη αποσυναρµολογήθηκαν 160 αρχιτεκτονικά µέλη, τα οποία εξυγιάνθηκαν, συντη-

ρήθηκαν και επανήλθαν στη θέση τους. Αποµακρύνθηκαν όλες οι µετόπες και µεταφέρθηκαν στο

Μουσείο, ενώ επάνω στο µνηµείο αντικαταστάθηκαν µε αντίγραφα από τεχνητό λίθο.

Η δυτική όψη του Παρθενώνα κατά τη διάρκεια της επέµβασης και µετά το τέλος της αποκατάστασης.

Άποψη της αίθουσας του Παρθενώνα
στο Μουσείο της Ακρόπολης. (Μ.Α.)

Στον οπισθόναο αποσυναρµολογήθηκαν περίπου 130 αρχιτεκτονικά µέλη, τα οποία εξυγιάνθηκαν και

επανήλθαν στη θέση τους. Αποµακρύνθηκαν όλοι οι λίθοι της ζωφόρου και µεταφέρθηκαν στο Μου-

σείο, ενώ τη θέση τους επάνω στο µνηµείο πήραν αντίγραφα από τεχνητό λίθο.

Το έργο αποκατάστασης του Παρθενώνα χωρίστηκε σε δώδεκα προγράµµατα. Οι επεµβάσεις αρχικά

ήταν µόνο σωστικές, σταδιακά όµως µετεξελίχθηκαν και σε επεµβάσεις ανάδειξης των µνηµείων και

του αρχαιολογικού χώρου.
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Ο 5ος από τα ανατολικά κίονας της νότιας πλευράς πριν,
κατά τη διάρκεια και µετά την αποκατάσταση.

Ο κατώτερος σπόνδυλος του 5ου από

τα ανατολικά κίονα της νότιας πλευράς

συµπληρώθηκε αφού προσωρινά µετακι-

νήθηκε όλο µαζί το ανώτερο τµήµα του

χωρίς να διαταραχθεί η ακολουθία των

σπονδύλων που τον αποτελούσαν.

Μέσα στην Αίθουσα του Παρθε-

νώνα τα πρωτότυπα γλυπτά αλλά

και τα αντίγραφα όσων λείπουν,

είναι εκτεθειµένα σε ανάλογες θέ-

σεις µε αυτές που είχαν επάνω

στο ναό.
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Άποψη της βορειοδυτικής πλευράς του ναού πριν και κατά τη διάρκεια των εργασιών.

Ψηφιακή απεικόνιση της βόρειας κιονοστοιχίας, όπου µε διαφορετικά χρώµατα σηµειώνονται οι παρατοπο-
θετηµένοι σπόνδυλοι πριν την αποκατάσταση και µετά την επανατοποθέτηση στην αρχική τους θέση.

Στη βόρεια κιονοστοιχία αποσυναρµολογήθηκαν οκτώ κίονες και ο θριγκός τους, που είχαν παρατο-

ποθετηθεί, 230 συνολικά αρχιτεκτονικά µέλη, βάρους 900 τόνων, προκειµένου να εξυγιανθούν και να

επανέλθουν στη σωστή τους θέση στο µνηµείο. Αντικαταστάθηκαν όλοι οι τσιµεντένιοι σπόνδυλοι της

αναστήλωσης 1923-33 µε νέους από πεντελικό µάρµαρο. Αποµακρύνθηκαν οι περισσότερες µετόπες

και µεταφέρθηκαν στο Μουσείο, ενώ πάνω στο µνηµείο τοποθετήθηκαν αντίγραφα από τεχνητό λίθο.

Ο πρόναος του Παρθενώνα κατά τη διάρκεια της αναστήλωσης.

Στην κιονοστοιχία του προνάου που διατηρούσε έναν µόνο κίονα αναστηλώθηκαν δύο ολόκληροι και

τρεις εν µέρει. Στην αποκατάσταση χρησιµοποιήθηκαν σπόνδυλοι και θραύσµατα που βρίσκονταν

στο έδαφος και συµπληρώµατα από νέο µάρµαρο.
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To αριστούργηµα της αρχαίας ελληνικής

αρχιτεκτονικής είχε τον χαρακτήρα αφιε-

ρώµατος προς την προστάτιδα θεά Aθηνά

της οποίας στέγαζε ένα γιγάντιο χρυσελε-

φάντινο άγαλµα. Eίναι µνηµείο δωρικού

ρυθµού µε περιµετρική κιονοστοιχία. Έχει

οκτώ κίονες στις στενές του πλευρές και δεύτερη εσωτερική σειρά έξι κιόνων.

Άλλες διώροφες εσωτερικές κιονοστοιχίες στήριζαν τη στέγη του σηκού, του

οποίου το πίσω µέρος διαµορφωνόταν σε τετράγωνη µεγάλη αυτοτελή αίθουσα.

Tο µνηµείο πιστεύεται ότι πέτυχε την τελειότητα του δωρικού ρυθµού χάρη στις

αρµονικές του αναλογίες, τις αφανείς εκλεπτύνσεις των αρχιτεκτονικών µορφών

και την τεχνική του τελειότητα. Aυτά, και ο µεγάλος γλυπτικός του πλούτος έκα-

ναν τον Παρθενώνα περίφηµο ήδη κατά την αρχαιότητα.

Aρχιτέκτονες του µεγάλου ναού ήταν ο Iκτίνος και ο Kαλλικράτης. Γενικός υπεύ-

θυνος του έργου ήταν ο διάσηµος γλύπτης Φειδίας, προσωπικός φίλος του

ηγέτη των Aθηνών, του Περικλή. O ναός κτίσθηκε κατά το διάστηµα 447-438 π.X.,

στα χρόνια της µεγίστης ακµής της αθηναϊκής δηµοκρατίας και εξέφραζε όχι

µόνο τον σεβασµό της πόλης προς το θείο αλλά και την πολιτιστική υπεροχή

των Aθηνών έναντι των άλλων ελληνικών πόλεων.

O Παρθενώνας συνεχίζοντας την παράδοση του δωρικού ρυθµού είχε αγάλ-

µατα στα αετώµατα και ανάγλυφα στις µετόπες. Yιοθέτησε όµως και ένα ιωνικό

στοιχείο, τη συνεχή ζωφόρο που περιέτρεχε τον σηκό στην ανώτερη ζώνη του,

σε συνολικό µήκος 160 µέτρων. Eίχε έτσι, µαζί µε το άγαλµα της θεάς ύψους

13 µέτρων και τα ακρωτήρια, πρωτοφανή πλούτο γλυπτικού διακόσµου. Tα θέ-

µατα στα δύο αετώµατα απεικόνιζαν τη γέννηση της Aθηνάς στο ανατολικό και

την έριδα Aθηνάς και Ποσειδώνα για την προστασία της πόλης στο δυτικό, στις

µετόπες απεικόνιζαν Γιγαντοµαχία, Άλωση της Tροίας, Aµαζονοµαχία και

Kενταυροµαχία και τέλος στη συνεχή ζωφόρο, την Ποµπή των Παναθηναίων, ένα

σύνολο µοναδικής ποικιλίας και κλασικού κάλλους.

O Παρθενώνας υπέστη σοβαρές ζηµιές από πυρκαϊά, κατά την υστερορωµαϊκή

περίοδο και επισκευάσθηκε µάλλον αδέξια αργότερα. Tον 6ο αιώνα µετατρά-

πηκε σε χριστιανική εκκλησία µε την προσθήκη ανατολικά κόγχης του Ιερού Βή-

µατος και τη διευθέτηση της εισόδου από τα δυτικά.

Kατά τον Mεσαίωνα, ο Παρθενώνας αποτελεί προσκύνηµα προς τιµή της Θεο-

τόκου Aθηνιώτισσας, τον 12ο αιώνα επισκευάζεται και γίνεται η προσθήκη ενός

κλιµακοστασίου στον οπισθόναο.

Kατά τη Φραγκοκρατία, παραµένει εκκλησία του ρωµαιοκαθολικού δόγµατος

και µετά την οθωµανική κατάκτηση γίνεται µουσουλµανικό τέµενος µε την προ-

σθήκη ενός µιναρέ και ελάχιστες τροποποιήσεις.

H µεγάλη καταστροφή επέρχεται το 1687 κατά το διάστηµα του Bενετοτουρκικού

πολέµου από την έκρηξη πυρίτιδας που είχαν αποθηκεύσει οι Tούρκοι µέσα στο

ναό. Tµήµατα των τοίχων του σηκού και πολλοί κίονες των πλάγιων κιονοστοι-

χιών κατέρρευσαν.

έκρηξη. Έγινε συγκόλληση των θραυσµάτων, δοµική αποκατάσταση και επανα-

τοποθέτηση, ενώ τη θέση της ζωφόρου πήραν ακριβή αντίγραφά της από

τεχνητό λίθο.

Στις σωστικές ενέργειες περιλαµβάνεται και η επέµβαση στη βόρεια κιονοστοι-
χία. Oκτώ κίονες και ο θριγκός τους, 230 συνολικώς αρχιτεκτονικά µέλη βάρους

900 τόνων, αποσυναρµολογήθηκαν προκειµένου να εξυγιανθούν από τα οξει-

δωµένα σίδερα και να πάρουν τις αρχικές τους θέσεις αίροντας τις παρατο-

ποθετήσεις της πρώτης αναστήλωσης. Tο πρόγραµµα περιελάµβανε και την

αντικατάσταση των διαβρωµένων τσιµεντένιων σπονδύλων της αναστήλωσης

1923-33, µε νέους από πεντελικό µάρµαρο. Οι περισσότερες µετόπες µεταφέρ-

θηκαν στο Mουσείο και επί τόπου αντικαταστάθηκαν µε αντίγραφα. Ολοκλη-

ρώθηκε το 2010.

Στους πλάγιους τοίχους του σηκού αποσυναρµολογήθηκαν τα αναστηλωµένα

προ του 1930 τµήµατα, προκειµένου οι λίθοι τους να απαλλαγούν από τα οξει-

δωµένα σιδηρά συνδετήρια και να συµπληρωθούν µε άλλους που ταυτίσθηκαν

από κατακείµενα στην Ακρόπολη θραύσµατα. H µελέτη της νέας αναστήλωσης

των τοίχων, µε την επανένταξη σε αυτούς 350 µελών που ταυτίσθηκαν, βρίσκε-

ται στο στάδιο ολοκλήρωσης τους, ενώ έχει εγκριθεί εκείνη της αντικατάστασης

του µεγάλου υπερθύρου από οπλισµένο σκυρόδεµα του δυτικού θυραίου τοί-

χου του σηκού µε νέο µάρµαρο.

Στη δυτική όψη του ναού αρχίζει σωστική επέµβαση η µελέτη της οποίας έχει

εγκριθεί. Περιλαµβάνει τη διάλυση των δύο άκρων του αετώµατος, στα οποία

είχε επέµβει ο Μπαλάνος, τη δοµική τους αποκατάσταση και τη µεταφορά τεσ-

σάρων µετοπών στο Μουσείο.

Στα έργα αναβάθµισης του Παρθενώνα εντάσσεται η εκτεταµένη αναστή-

λωση της ανατολικής εσωτερικής πρόστασης του ναού (του προνάου,

1995-2004) η οποία διατηρούσε έναν µόνον κίονα στη θέση του. Aναστη-

λώθηκαν άλλοι δύο ολόκληροι και εν µέρει άλλοι τρεις, αξιοποιώντας το

ακέραιο και το θραυσµατικό υλικό της κιονοστοιχίας που συγκεντρώθηκε από

κατακείµενα στο έδαφος µέλη.

Στον τοµέα της συντήρησης όλα τα αρχιτεκτονικά µέλη που µετακινήθηκαν

ελέγχθηκαν και δέχθηκαν µικροεπεµβάσεις: συγκόλληση απολεπισµάτων και µι-

κροθραυσµάτων, κλείσιµο ρωγµών, αφαίρεση βιολογικών και άλλων επικαθή-

σεων, αφαίρεση ανακρυσταλλωµένων στρωµάτων.

Mια εργασία µεγάλης σηµασίας είναι η συντήρηση και ο καθαρισµός της δυ-

τικής ζωφόρου που πραγµατοποιήθηκε µε την εφαρµογή σύγχρονης τεχνολο-

γίας ακτίνων Λέιζερ . Προηγήθηκε εµπεριστατωµένη έρευνα για την ανταπόκριση

της µεθόδου στα ειδικά προβλήµατα των γλυπτών σε πεντελικό µάρµαρο.

Εκτός από την εφαρµοσµένη έρευνα που πραγµατοποιήθηκε από διάφορους

συνεργάτες του τεχνικού γραφείου στο πλαίσιo των µελετών αποκατάστασης,

νέα γνώση πρόεκυψε για τη µορφή και τους τρόπους κατασκευής του µεγά-

λου ναού καθώς και για τις παλαιότερες επεµβάσεις που αυτός υπέστη τόσο

κατά την αρχαιότητα όσο και κατά τη µεσαιωνική περίοδο.

Στις αρχές του 19ου αιώνα, ο λόρδος Έλγιν απέσπασε από το µνηµείο το µεγαλύ-

τερο µέρος του γλυπτικού διακόσµου, που εκτίθεται σήµερα στο Bρετανικό Mουσείο,

στο Λονδίνο.

Oι πρώτες µελέτες της αρχιτεκτονικής του Παρθενώνα είχαν ήδη δηµιουργήσει πολύ

µεγάλο ενδιαφέρον στην Eυρώπη, κυρίως στην Aγγλία και τη Γερµανία καθώς και το

κτίσιµο πολλών κτηρίων επηρεασµένων από τα µνηµεία της Aκρόπολης. Eυθύς µετά

την Eπανάσταση, το ενδιαφέρον αυτό εντάθηκε, ο Παρθενώνας πήρε τον χαρακτήρα

εθνικού συµβόλου και υπήρξε γενική πρόθεση για την αποκατάστασή του.

Oι εργασίες άρχισαν µε την αποµάκρυνση των µεταγενέστερων προσθηκών, γενικές

διευθετήσεις, ανασκαφές και πρόχειρες αναστρέψιµες στερεώσεις του βόρειου τοίχου

του σηκού από τον K. Πιττάκη (1842 και εξής). Aκολούθησαν άλλες µικρής σηµασίας

συντηρητικές εργασίες και το 1894, µετά από ένα σεισµό, άρχισε η εφαρµογή ενός

προγράµµατος στερεώσεων και κυρίως αναστηλώσεων από το N. Mπαλάνο, το οποίο

επεκτάθηκε έως το 1933. Tο έργο του Mπαλάνου στον Παρθενώνα επαινέθηκε γιατί

έδωσε και πάλι στο κτήριο το κλειστό σχήµα του, αναίρεσε ετοιµορροπίες και διατή-

ρησε µε επιτυχία τον ερειπιώδη χαρακτήρα του ναού. Eίχε όµως τρία ουσιώδη µειο-

νεκτήµατα γιατί πραγµατοποιήθηκε α) µε ευρεία χρήση σιδηρών συνδετηρίων στοιχείων

και τσιµέντου β) µε παρατοποθετήσεις οµοειδών αρχιτεκτονικών µελών και γ) µε την

απολάξευση πολλών αρχαίων µελών µε σκοπό τη διευκόλυνση της εργασίας.

Tο έργο αποκατάστασης του Παρθενώνα από την ΕΣΜΑ από το 1975 και µετά το

1999, την ΥΣΜΑ, χωρισµένο σε δώδεκα προγράµµατα άρχισε το 1983 µε την εγκα-

τάσταση του εργοταξίου. Eίχε προηγηθεί η καταβίβαση των γλυπτών του δυτικού αε-

τώµατος το 1977.

Στις σωστικές επεµβάσεις ανήκει το πρόγραµµα αποκατάστασης της ανατολικής

πλευράς το οποίο ολοκληρώθηκε το 1991. Kαθαιρέθηκαν όλα τα µέλη του θριγκού

των δύο γωνιών και όλες οι µετόπες µεταφέρθηκαν στο Mουσείο. Αντικαταστάθηκαν

στο µνηµείο µε ακριβή αντίγραφα από τεχνητό λίθο. Mε άλλες συµπληρωµατικές ερ-

γασίες αποκαταστάθηκε η ακριβής γεωµετρική µορφή της πρόσοψης του Παρθε-

νώνα η οποία είχε διαταραχθεί από την έκρηξη του 1687 και τον σεισµό του 1981.

Στην νότια πλευρά έγινε το 1993 αποκατάσταση του ετοιµόρροπου 5ου από ανα-

τολικά κίονα, αφού αποσυναρµολογήθηκε ο υπερκείµενος θριγκός και έγινε ολόσωµη

µεταφορά του κορµού του από τον δεύτερο σπόνδυλο και άνω, προκειµένου να συ-

µπληρωθεί ο κατώτερος σπόνδυλος και να επανέλθει σε ευσταθή κατάσταση.

H επέµβαση στο δυτικό τµήµα του κτηρίου (οπισθόναο, 1997-2004), είχε επίσης

σωστικό χαρακτήρα. Aποσυναρµολογήθηκαν οι λίθοι του δυτικού τµήµατος της

ζωφόρου το 1993 σε µήκος πλέον των 20 µέτρων, του µόνου γλυπτικού συνόλου που

είχε παραµείνει στη θέση του και µεταφέρθηκε στο Μουσείο, αφού διαπιστώθηκε ότι

αυτή ήταν η µόνη λύση του προβλήµατος της φθοράς της από τη ρύπανση της

ατµόσφαιρας των Aθηνών. Προηγήθηκε η ενίσχυση των ρηγµατωµένων σπονδύλων

των κιόνων µε ενέµατα, µετά από εξειδικευµένη έρευνα.

Tο 2000 έγινε η αποσυναρµολόγηση των 21 επιστυλίων της εσωτερικής πρόστασης

του οπισθονάου τα οποία βρέθηκαν ρηγµατωµένα από την αρχαία πυρκαϊά και την
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Άποψη της βόρειας πλευράς του Ερεχθείου µετά
την αποκατάσταση.

Άποψη της νότιας πλευράς του Ερεχθείου µετά την
αποκατάσταση.

Η νοτιοδυτική όψη του Ερεχθείου κατά τη διάρκεια των επεµβάσεων και µετά το τέλος των εργασιών.

Άποψη τµήµατος της βόρειας πλευράς και του εσωτερικού της δυτικής πλευράς
του Ερεχθείου µετά την ολοκλήρωση του προγράµµατος αποκατάστασης.

Έγιναν επεµβάσεις και στις τέσσερις πλευρές του ναού, προκειµένου ν’ αρθούν οι αστοχίες των

παλαιότερων αναστηλωτικών επεµβάσεων. Αποσυναρµολογήθηκαν συνολικά 720 αρχιτεκτονικά µέλη, τα

οποία εξυγιάνθηκαν, συντηρήθηκαν και συµπληρώθηκαν, όπου αυτό ήταν σκόπιµο.

Στο βόρειο και νότιο τοίχο του ναού διορθώθηκαν παρατοποθετήσεις µελών, τα οποία επανήλθαν στην

αρχική θέση που είχαν κατά την αρχαιότητα και συµπληρώθηκαν τα κενά που δηµιουργήθηκαν στη

δοµή του µνηµείου µε µέλη κατασκευασµένα εξ ολοκλήρου από νέο µάρµαρο. Επίσης στη βόρεια

πρόσταση και στην πρόσταση των Καρυατίδων αποσυναρµολογήθηκαν οι οροφές, αφαιρέθηκαν τα

οξειδωµένα στοιχεία της παλαιότερης επέµβασης, συντηρήθηκαν και ανασυναρµολογήθηκαν.

Η βορειοανατολική γωνία του ναού

απέκτησε ξανά το κλειστό σχήµα της

εξακιόνιας πρόστασης που είχε κατά

την αρχαιότητα, καθώς τοποθετήθη-

καν αντίγραφα από τεχνητό λίθο στη

θέση του βόρειου κίονα και του υπερ-

κείµενου θριγκού, τα πρωτότυπα των

οποίων βρίσκονται στο Βρετανικό

Μουσείο.

Άποψη του Ερεχθείου από τα ανατολικά πριν και µετά την
αποκατάσταση.

Άποψη των Καρυατίδων και της ζωφόρου του Ερεχθείου µέσα στο Μουσείο
της Ακρόπολης. (Μ.Α.)

Μία από τις Καρυάτιδες κατά τη
µεταφορά της στο Μουσείο.

Οι πέντε πρωτότυ-

πες Καρυάτιδες

αποµακρύνθηκαν

και µεταφέρθηκαν

στο Μουσείο, προ-

κειµένου να προ-

στατευθούν από

την ατµοσφαιρική

ρύπανση, ενώ πάνω

στο µνηµείο τοπο-

θετήθηκαν αντί-

γραφα και των έξι

Καρυατίδων από

τεχνητό λίθο.
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Το Ερέχθειο είναι το οψιµότερο (421-406 π.Χ.) από τα

κλασικά µνηµεία της Ακρόπολης. Σε

αυτό φυλάσσονταν το “∆ιιπετές”
ξόανο της Αθηνάς, τα Ιερά Μαρτύ-

ρια και οι βωµοί για τη λατρεία των

τοπικών χθόνιων θεοτήτων. Η πολυ-

πλοκότητα της λατρείας και η ισχυρή

κλίση του φυσικού βράχου επέβαλλαν

µία κάτοψη επίσης πολύπλοκη, ανά-

πτυξη σε δύο στάθµες και διαµόρφωση τεσσάρων διαφορετικών όψεων.

Ο ναός ήταν διπλός, το ανατολικό µέρος του ήταν αφιερωµένο στην

Αθηνά Πολιάδα, προστάτιδα της πόλης και το δυτικό στον Ποσειδώνα

και τον Ερεχθέα.

Το Ερέχθειο υπέστη σοβαρές ζηµιές από πυρκαϊά και επισκευάσθηκε

περί το 25 π.Χ. Κατά την παλαιοχριστιανική περίοδο µετατράπηκε σε

εκκλησία. Τότε ενοποιήθηκε ο εσωτερικός του χώρος στην κάτω στάθµη

και έγινε προσθήκη µίας κόγχης στην ανατολική πλευρά για να στεγά-

σει το Ιερό Βήµα. ∆εν είναι γνωστό αν εξακολούθησε να λειτουργεί ως

εκκλησία κατά τον Μεσαίωνα.

Στα χρόνια της Τουρκοκρατίας χρησίµευε ως κατοικία. Κατά τις αρχές

του 19ου αιώνα ο λόρδος Έλγιν αφαίρεσε έναν κίονα, µία από τις

Καρυάτιδες και άλλα αρχιτεκτονικά µέλη που βρίσκονται σήµερα στο

Βρετανικό Μουσείο.

Μετά την Επανάσταση αφαιρέθηκαν από το ηµιερειπωµένο κτήριο όλες

οι µετά την αρχαιότητα προσθήκες και έγιναν αναστηλωτικές επεµβά-

σεις σε τρεις περιόδους (Κ. Πιττάκης 1837-41, Α.Paccard 1846-47,

Ν. Μπαλάνος 1902-1908) οι οποίες στερέωσαν το κτήριο και αποκατέ-

στησαν τη µορφή που διατήρησε µεν τον ερειπιώδη χαρακτήρα αλλά

και προσέγγισε µε ικανοποιητικό βαθµό την αρχαία.

Tο έργο αποκατάστασης του Eρεχθείου από την ΕΣΜΑ (1979-1986)

περιέλαβε επεµβάσεις και στις τέσσερις πλευρές του, τόσο σωστικές

όσο και αναβάθµισης.

Στις σωστικές ανήκουν οι αποσυναρµολογήσεις της πρόστασης των

Καρυατίδων, του νότιου τοίχου, τµήµατος του δυτικού τοίχου, της ορο-

φής της βόρειας πρόστασης και του βόρειου τοίχου, συνολικά 720

αρχιτεκτονικών µελών, µε σκοπό την αφαίρεση των οξειδωµένων σιδη-

ρών συνδετηρίων της αναστήλωσης Μπαλάνου, τη συγκόλληση θραυ-

σµάτων και κατά περίπτωση τη συµπλήρωση µε νέο µάρµαρο

αρχιτεκτονικών µελών, για να επιτευχθεί η δοµική τους αποκατάσταση.

Στις σωστικές ενέργειες περιλαµβάνεται επίσης η µεταφορά των

Καρυατίδων στον κλειστό ελεγχόµενο χώρο του Μουσείου όταν κρίθηκε

ότι δεν υπήρχε άλλος τρόπος σωτηρίας τους από τη ρύπανση της

ατµόσφαιρας των Αθηνών.

Όλα τα αρχιτεκτονικά µέλη επανήλθαν στο κτήριο εκτός από τις

Καρυάτιδες που αντικαταστάθηκαν µε ακριβή χυτά αντίγραφα από

τεχνητό λίθο.

Στα έργα αναβάθµισης ανήκουν η αναδιάταξη πολλών από τα µέλη

του κτηρίου που είχαν τοποθετηθεί το 1909 σε άλλες θέσεις από τις

αρχικές, κυρίως λίθων των πλαγίων τοίχων του κτηρίου, εργασία της

οποίας προηγήθηκε διεξοδική έρευνα. Εδώ έγιναν και ορισµένες συ-

µπληρώσεις από νέους λίθους, όπου ήταν απαραίτητο.

Ανήκει επίσης η συµπλήρωση της βορειοανατολικής γωνίας του ναού

µε την ένταξη ακριβέστατων αντιγράφων από χυτό συνθετικό λίθο του

ιωνικού κίονα και µελών του θριγκού που βρίσκονται στο Βρετανικό

Μουσείο.

Η τελευταία αυτή εργασία, οπωσδήποτε αναστρέψιµη, κρίθηκε απαραί-

τητη αφ’ενός προκειµένου να αποκατασταθεί το κλειστό εξακιόνιο

σχήµα της πρόσοψης του ναού και να γίνει αµέσως κατανοητή η

µορφή της και αφ’ετέρου για να εξασφαλισθεί η ευστάθεια ολόκληρης

της κιονοστοιχίας σε περίπτωση ισχυρού σεισµού.

Στον τοµέα της συντήρησης έγινε συστηµατική εργασία στην εσωτερική

επιφάνεια των τοίχων του σηκού, στους πέντε κίονες της ανατολικής

πρόστασης και στη µαρµάρινη οροφή της πρόστασης των Καρυατίδων.

Στον τοµέα των ερευνών η επανεξέταση του Ερεχθείου περιέλαβε και

καθαρώς θεωρητική έρευνα για το Ιερό της Πανδρόσου µε την ιωνική

του στοά, την ύπαρξη φωτιστικών θυρίδων στο βόρειο τοίχο, και τη

νεότερη φάση του µνηµείου.

Άποψη της νοτιοανατολικής πλευράς του ναού κατά τη διάρκεια των επεµβάσεων
και µετά το τέλος των εργασιών.
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Τα Προπύλαια από την ανατολική πλευρά κατά τη διάρκεια και µετά την αποκατάστασή τους.

Αποσυναρµολόγηση φατνωµατικών πλακών από την
οροφή του Κεντρικού κτηρίου των Προπυλαίων. (Τ.Τ.)

Θραύσµατα φατνωµατικών πλακών στο δάπεδο
εργασίας, κατά την έρευνα για ταυτίσεις. (Τ.Τ.)

Συγκόλληση θραυσµάτων δοκού της ανατολικής
στοάς των Προπυλαίων. (Τ.Τ.)

Ανατοποθέτηση δοκού της ανατολικής στοάς των
Προπυλαίων. (Τ.Τ.)

Στην ανατολική εξακιόνια πρόσταση, η επέµβαση έφθασε έως τον τρίτο σπόνδυλο.

Αποσυναρµολογήθηκαν περίπου 200 αρχιτεκτονικά µέλη, τα οποία εξυγιάνθηκαν, συντηρήθηκαν και

συµπληρώθηκαν, όπου αυτό ήταν σκόπιµο και επανατοποθετήθηκαν στη θέση τους. Αποσυναρµολόγηση ιωνικού κιονοκράνου της
κεντρικής αίθουσας.

Τµήµα του ιωνικού
κιονοκράνου στο
Μουσείο της Ακρό-
πολης. (Τ.Σ.)

Αποξηλώθηκε το ιωνικό κιονόκρανο που είχε συνθέσει ο Μπαλάνος από τµήµατα τεσσάρων

διαφορετικών κιονοκράνων, τα οποία τοποθετήθηκαν στο Μουσείο για να προστατευθούν.

Κατασκευάστηκαν δύο καινούρια κιονόκρανα, εξ ολοκλήρου από νέο µάρµαρο, πιστά αντίγραφα

των ιωνικών κιονοκράνων της κεντρικής αίθουσας των Προπυλαίων, και συµπληρώθηκε ένας ιωνι-

κός κίονας µε έναν νέο σπόνδυλο.

Τοποθέτηση των δύο νέων ιωνικών κιονοκρά-
νων στην κεντρική αίθουσα των Προπυλαίων.

Τµήµα της οροφής των Προπυλαίων µετά την αποκατάσταση.

Η κατασκευή των δύο νέων κιονοκράνων και των φατνωµατικών πλακών σε

συνδυασµό µε την ανατοποθέτηση αποκατεστηµένων αρχιτεκτονικών µελών

της ανωδοµής οδήγησαν στην αποκατάσταση τµήµατος της οροφής των

Προπυλαίων.

Αποσυναρµολογήθηκαν οι παλαιότερα αναστηλωµένες φατνωµατικές οροφές, οι οποίες µελετήθηκαν

παράλληλα µε τα θραύσµατα των φατνωµάτων και των δοκών των οροφών που βρίσκονταν στο

έδαφος, συγκολλήθηκαν και ανατοποθετήθηκαν στη θέση τους.
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O αρχιτέκτονας Mνησικλής συνέλαβε την ιδέα µιας µεγα-

λειώδους εισόδου στο Ιερό της Aκρόπολης, η οποία

παρουσίαζε πρωτοτυπία ως προς τον τύπο και

ως προς τη µορφή. ∆εν στέγαζε απλώς τον τοίχο

µε τις θύρες που ασφάλιζαν το Ιερό αλλά εκτει-

νόταν σε ευρύχωρη υπόστυλη αίθουσα που είχε

προσόψεις µε έξι κίονες και αετώµατα τόσο

προς τα έξω, όσο και προς το εσωτερικό της

Aκρόπολης. Aπό τις τέσσερις αίθουσες που είχε

συλλάβει ο αρχιτέκτονας να συνοδεύουν το

κεντρικό κτήριο και να στεγάζουν τις εορταστικές

εκδηλώσεις της πόλης, προγραµµατίσθηκαν οι δύο και

ολοκληρώθηκε µόνο η µία, αριστερά στον ανερχόµενο, γνωστή σήµερα ως

Πινακοθήκη από τη χρήση της κατά τη Pωµαϊκή περίοδο, όταν εκεί εκθέτο-

νταν ζωγραφικοί πίνακες.

O Mνησικλής µε τη σύνθεσή του αξιοποίησε την άνοδο προς τον βράχο

δίνοντας έξαρση στη µνηµειακή πρόσοψη του κτηρίου και διαµορφώνοντας

ένα σχήµα υποδοχής µε τις πλάγιες πτέρυγες. Πρωτοτύπησε ως προς τον

ρυθµό γιατί σε ένα δωρικού τρόπου κτήριο προσέθεσε ιωνικούς πανύψηλους

κίονες, σε δύο σειρές στην υπόστυλη αίθουσα, ορατούς από έξω ενώ

διαµόρφωσε µία φατνωµατική οροφή εξ ολοκλήρου από µάρµαρο, εξαιρε-

τικής µεγαλοπρέπειας. ∆εν υπήρχε γλυπτικός διάκοσµος. Tο µνηµείο έγινε το

πρότυπο για άλλα πρόπυλα κατά την ελληνιστική και τη ρωµαϊκή περίοδο.

H ανέγερση των Προπυλαίων άρχισε ευθύς µετά τον Παρθενώνα το 437 π.X.

και σταµάτησε µετά από έξι χρόνια, λόγω του Πελοποννησιακού πολέµου.

Πολλές λεπτοµέρειες µαρτυρούν ότι το κτήριο δεν ολοκληρώθηκε ποτέ.

Mικρές τροποποποιήσεις έγιναν κατά τη βυζαντινή περίοδο στα Προπύλαια,

που υποθέτουν ότι χρησίµευσαν ως κατοικία του Mητροπολίτη Aθηνών. Ένα

παρεκκλήσι κτίσθηκε στα ανατολικά της Πινακοθήκης.

Aργότερα κατά τη Φραγκοκρατία, έγιναν τροποποιήσεις στην οχύρωση µε το

κλείσιµο των µετακιονίων της πρόσοψης και τη διαµόρφωση πλάγιας εισόδου

µε διαδοχικούς τοίχους και πύλες. Παράλληλα σε συνδυασµό µε την οχύρωση

της Aκρόπολης, τα Προπύλαια διαµορφώθηκαν σε ∆ουκικό παλάτι και ένας

πανύψηλος πύργος, που δεν σώζεται πια, υψώθηκε στη νότια πτέρυγα.

Kατά το διάστηµα της Tουρκοκρατίας µία έκρηξη πυροµαχικών το 1640 ερεί-

πωσε την κεντρική αίθουσα και κατέστρεψε εν µέρει τη δυτική πρόσοψη.

Mετά την Επανάσταση, την κατεδάφιση των νεότερων οχυρώσεων και τη

διαλογή του αρχαίου υλικού έγιναν στερεωτικές εργασίες (K. Πιττάκης, Α.P.

Pαγκαβής) και αργότερα αναστηλωτικές από το N. Mπαλάνο. Aυτός αφ’ενός
αποκατέστησε (1909-1915) έναν από τους ιωνικούς κίονες της κεντρικής

αίθουσας και τµήµα της φατνωµατικής οροφής και αφ’ετέρου συµπλήρωσε

την ανατολική δωρική πρόσοψη του κτηρίου. Tα έργα του N. Mπαλάνου είχαν

τα γνωστά από τον Παρθενώνα µειονεκτήµατα ως προς τα νέα υλικά και ως

προς τη µεταχείριση του αρχαίου υλικού. O A. Oρλάνδος το 1953 αναστή-

λωσε τµήµα της νότιας πτέρυγας των Προπυλαίων και διαµόρφωσε την

ελικοειδή άνοδο προς την είσοδο, που χρησιµοποιείται και σήµερα.

Oι σωστικές επεµβάσεις, που έγιναν στα Προπύλαια περιλαµβάνουν την

απαλλαγή από τα οξειδωµένα σιδηρά στοιχεία των προηγούµενων αναστη-

λώσεων, τη δοµική αποκατάσταση και συντήρηση των αρχιτεκτονικών µελών

και την επανένταξή τους στο µνηµείο. Aυτά είχαν ως προϋπόθεση την

αποσυναρµολόγηση όλων των µελών της προηγούµενης αναστήλωσης, στην

ανατολική πρόσταση, στη στοά της, στους ιωνικούς κίονες, στη φατνωµατική

οροφή της κεντρικής αίθουσας και στο νότιο τοίχο της ανατολικής στοάς.

H επέµβαση άρχισε το 1990 αφού προηγήθηκαν αφ’ενός η άρση της

ετοιµορροπίας ενός επιστυλίου της ανατολικής όψης (1981-82) και αφ’ετέρου
η προετοιµασία του εργοταξίου και η έρευνα χιλιάδων θραυσµάτων

διασπάρτων στον χώρο ή προσωρινά αποθηκευµένων σε µία βυζαντινή

δεξαµενή στα βορειοανατολικά του µνηµείου. H αναγνώριση, η συναρµολό-

γηση, η συµπλήρωση και η συγκόλληση πολλών από τα θραύσµατα αυτά

απέδωσε αρκετές ολοκληρωµένες φατνωµατικές πλάκες της µαρµάρινης

οροφής, τόσο της ανατολικής στοάς όσο και της κεντρικής αίθουσας.

Στις σωστικές ενέργειες πρέπει να προστεθεί η επι τόπου δοµική συντήρηση

µε ενέµατα του µεγάλου ανωφλίου του θυραίου τοίχου.

Ένα ειδικό πρόβληµα προέκυψε από το ιωνικό κιονόκρανο της προηγούµε-

νης αναστήλωσης, το οποίο προερχόταν από τη συνένωση τµηµάτων

τεσσάρων διαφορετικών κιονοκράνων και αποσύρθηκε στο Mουσείο.

Στον τοµέα της επιφανειακής συντήρησης του µαρµάρου πραγµατοποιή-

θηκε σηµαντική εργασία στους κορµούς των ιωνικών κιόνων της κεντρικής

αίθουσας, στους ορθοστάτες της Πινακοθήκης και σε όσα αρχαία αρχιτε-

κτονικά µέλη αποσυναρµολογήθηκαν.

Στα έργα αναβάθµισης των Προπυλαίων εντάσσεται η επέκταση της ανα-

στήλωσης των µαρµάρινων οροφών της κεντρικής αίθουσας την οποία έκανε

δυνατή η ανάκτηση πολλών φατνωµατικών πλακών. Mε δύο νέους σπονδύ-

λους έγινε η συµπλήρωση ενός ακόµα ιωνικού κίονα και κατασκευάσθηκαν

τα απαραίτητα αντίγραφα των δύο ιωνικών κιονοκράνων µε νέο µάρµαρο.

Aνάλογη επέκταση της φατνωµατικής οροφής έγινε στην ανατολική στοά.

Yπάρχουν δυνατότητες ακόµα µεγαλύτερης αναβάθµισης των Προπυλαίων µε

την αποκατάσταση εν µέρει ή και εν όλω της Πινακοθήκης.

Προσωρινές και αναστρέψιµες κατασκευές κάνουν δυνατή τη χρήση των

Προπυλαίων ως µοναδικής εισόδου στην Ακρόπολη.

Στον τοµέα των ερευνών σηµειώνεται η εξαντλητική µελέτη της µεσαιωνικής

µορφής των Προπυλαίων, η αναγνώριση έξι ενοτήτων θραυσµάτων των

ιωνικών κιονοκράνων που θα εκτεθούν στο Mουσείο της Ακρόπολης και η

µελέτη της ανωδοµής των οροφών και της στέγης της βόρειας πτέρυγας.

Τα Προπύλαια από την ανατολική πλευρά πριν και κατά τη διάρκεια της αποκατάστασής τους.
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Ο ναός της Αθηνάς Νίκης πριν και κατά τη διάρκεια της αποσυναρµολόγησής του.

Τµήµατα του αρχαϊκού πώρινου ναϊσκου κάτω
από το δάπεδο του ναού της Αθηνάς Νίκης.

Η νέα µεταλλική εσχάρα του ναού της
Αθηνάς Νίκης.

Ο ναός της Αθηνάς Νίκης κατά και µετά την επανασυναρµολόγησή του.

Ο ναός αποσυναρµολογήθηκε στο σύνολό του, συνολικά 319 αρχιτεκτονικά µέλη, εξυγιάνθηκαν,

συντηρήθηκαν και συµπληρώθηκαν, όπου αυτό ήταν σκόπιµο. ∆ιορθώθηκαν παρατοποθετήσεις προη-

γούµενων αναστηλώσεων.

Συντηρήθηκαν και αναδείχθηκαν τα λείψανα του αρχαϊκού πώρινου ναΐσκου που βρισκόταν κατά 1.80

µέτρα χαµηλότερα από το δάπεδο του ναού και βελτιώθηκε η επισκεψιµότητα του υπογείου χώρου.

∆ηµιουργήθηκε νέα µεταλλική εσχάρα από ανοξείδωτο χάλυβα που αντικατέστησε την πλάκα από οπλι-

σµένο σκυρόδεµα. Στην εσχάρα στηρίζεται µετά την αποκατάσταση το µαρµάρινο δάπεδο του ναού.

Άποψη του ανάγλυφου θωρακίου του ναού της Αθηνάς Νίκης
µέσα στο Μουσείο της Ακρόπολης. (Τ.Σ.)

Άποψη της γλυπτής ζωφόρου του ναού της Αθηνάς Νίκης µέσα
στο Μουσείο της Ακρόπολης. (Τ.Σ.)

Αποµακρύνθηκε η γλυπτή ζωφόρος από το µνηµείο και προστατεύθηκε στο Μουσείο, ενώ τη θέση

της πάνω στο µνηµείο πήρε ακριβές χυτό αντίγραφο από τεχνητό λίθο.

Πραγµατοποιήθηκε ανασύνθεση µέσα στο µουσείο των θραυσµάτων του µαρµάρινου θωρακίου που

περιέτρεχε τον προµαχώνα.

Αποσυναρµολόγηση του κιονοκράνου και µετακίνηση του µονολιθικού κορµού
ενός κίονα του ναού της Αθηνάς Νίκης.

Οι µονολιθικοί κίονες του ναού µετακινήθηκαν από την ανατολική στη δυτική πλευρά και αντίστροφα

ώστε να επανέλθουν στην αρχική τους θέση. Ά
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Ο ναός της Αθηνάς Νίκης κτίσθηκε από

πεντελικό µάρµαρο επάνω σε έναν

προµαχώνα στα νοτιοδυτικά των Προπυ-

λαίων µεταξύ των ετών 427 και 423 π.Χ.

Αποδίδεται στον αρχιτέκτονα Καλλι-

κράτη. Είναι µνηµείο ιωνικού ρυθµού,

µικρών διαστάσεων και απλούστατο ως προς τον τύπο, µε

τέσσερις κίονες στην ανατολική και άλλους τέσσερις στη

δυτική πλευρά. Είχε πλούσιο γλυπτικό διάκοσµο στην ιωνική

ζωφόρο (σήµερα στο Μουσείο), στα αετώµατα (διασώθηκαν

µόνο λίγα θραύσµατα) και στο περίτεχνο στηθαίο µε παρα-

στάσεις Αθηνάς και Νικών που περιέτρεχε τον προµαχώνα

(τµήµατά του σήµερα στο Μουσείο).

Ο ναός κατά τον Μεσαίωνα περικλειόταν από το τείχος που

υπερύψωσε τον προµαχώνα και έτσι διατηρήθηκε σε πολύ καλή

κατάσταση. Οι Τούρκοι καταστρέφοντας το δάπεδο δηµιούργη-

σαν υπόγεια πυριτιδαποθήκη και το 1687 τον αποσυναρµολό-

γησαν και ενσωµάτωσαν το σύνολο των µελών του σε νέες οχυ-

ρώσεις της δυτικής πλευράς της Ακρόπολης. Αργότερα ο

λόρδος Έλγιν απέσπασε και πήρε ένα τµήµα της ζωφόρου.

Μετά την κατεδάφιση των Τουρκικών οχυρώσεων και την περι-

συλλογή των µελών του ο ναός αναστηλώθηκε δύο φορές

(L. Ross, Ch. Hansen 1835, Κ. Πιττάκης 1834-44 και Ν. Μπαλάνος

1935-39, Α. Ορλάνδος 1939-40). Οι επεµβάσεις αυτές είχαν ως

αποτέλεσµα την απώλεια σηµαντικού µέρους της αυθεντικότητάς

του, µε αδέξιες απολαξεύσεις και συµπληρώσεις διαφόρων

µελών, χρήση τσιµέντων, παρατοποθετήσεις άλλων και ατελείς

εδράσεις µεταξύ τους. Για τις συνδέσεις των µελών είχε χρησι-

µοποιηθεί ορείχαλκος και όχι σίδηρος.

Στα νέα προγράµµατα της ΥΣΜΑ σωστικό χαρακτήρα για τον

ναό της Αθηνάς Νίκης είχε µόνον η αποµάκρυνση της γλυπτής

ζωφόρου (το 1998) και η φύλαξή της στον ελεγχόµενο χώρο του

Μουσείου δεδοµένου ότι δεν υπήρχαν εδώ οξειδωµένα σιδηρά

στοιχεία των προηγουµένων αναστηλώσεων.

Κατά τη νέα επέµβαση στο πλαίσιο της αναβάθµισης του

µνηµείου, έγινε αποσυναρµολόγηση του συνόλου, συντήρηση

των λειψάνων του αρχαϊκού πώρινου ναίσκου που είχε βρεθεί

κατά 1,80 µ. χαµηλότερα, στην ίδια θέση, αντικατάσταση του

συστήµατος σιδηροδοκών που έφερε τη βορειοανατολική γωνία

από νέα εσχάρα ανοξείδωτου χάλυβα, εξυγίανση και συντήρηση

περίπου 300 αρχιτεκτονικών µελών, συµπληρώσεις τους όταν

αυτό ήταν σκόπιµο, και νέα αναστήλωση µε τη διόρθωση

παρατοποθετήσεων της προηγούµενης αναστήλωσης. Συµπλη-

ρωµατικές αναστηλώσεις έγιναν στα γείσα, τις σίµες και το

ανατολικό αέτωµα του ναού. Στη θέση της ζωφόρου τοποθετή-

θηκε ακριβές χυτό αντίγραφο από τεχνητό λίθο.

Στον τοµέα της συντήρησης όλα τα µέλη του ναού πριν από τη

νέα τοποθέτησή τους συντηρήθηκαν συστηµατικά.

Άποψη της βορειοανατολικής πλευράς του ναού πριν την αποσυναρµολόγησή του. Ο ναός της Αθηνάς Νίκης µετά την αποσυναρµολόγησή του. Ο ναός της Αθηνάς Νίκης µετά την επανασυναρµολόγησή του.

(∆
.Μ

ιχ
.)
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Γενική άποψη του χώρου της Ακρόπολης από τα Προπύλαια, προς τα ανατολικά
πριν και µετά τη δηµιουργία του διαδρόµου που προστατεύει το βράχο από τα βήµατα των επισκεπτών.

Ο ανελκυστήρας για τα άτοµα µε ειδικές ανάγκες
στην Ακρόπολη. (Τ.Σ.)
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Αεροφωτογραφία της περιοχής του Αρρηφορίου
πριν και µετά την κατάχωση του µνηµείου
µε σκοπό τη διατήρησή του. (Β.Μ.)
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Ο φυσικός βράχος και τα τείχη της Ακρόπολης από τη βορειοανατολική και από τη νότια πλευρά. ∆ιάσπαρτα αρχιτεκτονικά µέλη και θραύσµατα
τακτοποιηµένα στον χώρο βόρεια του παλιού
Μουσείου της Ακρόπολης.

∆ιάσπαρτα αρχιτεκτονικά µέλη και θραύσµατα στον
χώρο νοτιοδυτικά του Ερεχθείου.
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O βράχος της Aκρόπολης είναι ένα µνηµείο του φυσικού περιβάλλο-

ντος, ένα τοπόσηµο του αστικού τοπίου των Aθηνών, ένα ιστορικό

µνηµείο καθ' αυτό, τόπος εναποθέσεων αρχαίων µελών και συγχρό-

νως το άµεσο περιβάλλον των κλασικών αρχιτεκτονικών µνηµείων. Aς

σηµειωθεί ακόµα ότι οι αρχαιολογικές έρευνες των δύο προηγουµέ-

νων αιώνων αφαίρεσαν τις αρχαίες επιχώσεις, εξέθεσαν τα θεµέλια

των κτηρίων στη φθορά και δηµιούργησαν µια δύσβατη επιφάνεια

του βράχου.

Όλα αυτά δηµιουργούν σύνθετα προβλήµατα διαχείρισης τα οποία

επιδεινώθηκαν µε την εγκατάσταση εκτεταµένων εργοταξίων για τις

ανάγκες των έργων και µε την ταχύτατη αύξηση του αριθµού των

επισκεπτών κατά τα τελευταία χρόνια.

Tα εργοτάξια εξυπηρετήθηκαν µε παραπήγµατα, ικριώµατα, ένα ανα-

βατόριο στην νοτιανατολική γωνία του βράχου, γερανογέφυρες σε

όλα τα µνηµεία, δάπεδο εργασίας και δύο γερανούς στον Παρθε-

νώνα. Όλα αυτά είναι προσωρινά, αλλά επιβαρύνουν το άµεσο περι-

βάλλον των µνηµείων επί τριάντα σχεδόν χρόνια.

Για την προστασία από τη φθορά που προκαλούν τα βήµατα των

επισκεπτών αφ’ενός απαγορεύτηκε η είσοδος στα µνηµεία και αφ’
ετέρου δηµιουργήθηκαν διάδροµοι από ελαφρό σκυρόδεµα, ανα-

στρέψιµοι µε την παρεµβολή πλαστικού φύλλου.

Χαρακτηριστικό παράδειγµα σωστικής επέµβασης υπήρξε η κατάχωση
του “Οίκου των Αρρηφόρων” όπου σώζονταν µόνον τα θεµέλια κα-

τασκευασµένα από ευπαθή πωρόλιθο που παρέµενε εκτεθειµένος

στον παγετό και τον άνεµο, δεδοµένου ότι ολόκληρη η ανωδοµή του

έχει καταστραφεί. Κρίθηκε ότι θα διατηρηθεί αποτελεσµατικά µόνο αν

καταχωσθεί, αφού προηγουµένως τεκµηριωθεί και µελετηθεί.

Ένα πολύ µεγάλο πρόβληµα του αρχαιολογικού χώρου της Aκρό-

πολης αποτελούσαν τα χιλιάδες θραύσµατα µαρµάρινων και πώρι-
νων αρχιτεκτονικών µελών και επιγραφών, τα οποία είναι

κατεσπαρµένα σχεδόν σε όλη την έκτασή της. Aπό το 1980 γίνεται

προσπάθεια καταγραφής, αναγνώρισης και προστασίας τους, η

οποία απέδωσε ένα σηµαντικό αριθµό µελών, χρήσιµων στην απο-

κατάσταση των µνηµείων και ευρηµάτων µεγάλης σηµασίας για την

έρευνα ή τον εµπλουτισµό του Mουσείου.

Ήδη έχουν γίνει µελέτες για την τεχνική αποκατάσταση της στάθ-
µης του εδάφους της Aκρόπολης, όταν ολοκληρωθούν τα έργα,

αποµακρυνθούν οι εγκαταστάσεις των εργοταξίων και τακτοποιηθούν

τα διάσπαρτα θραύσµατα σε στεγασµένους χώρους.

Oι φυσικοί βράχοι της ανατολικής και της νότιας κλιτύος στους

οποίους εν µέρει στηρίζεται το αρχαίο και το νεότερο τείχος της

Aκρόπολης στερεώθηκαν (1980-1993) µε αγκυρώσεις από ανοξείδωτο

χάλυβα και ενέµατα. Ήδη βρίσκεται σε εξέλιξη ένα µεγάλο πρόγραµµα

τεκµηρίωσης µε σύγχρονη τεχνολογία όλων των τειχών που περιβάλ-

λουν την Aκρόπολη και πολλαπλής καταγραφής των µικροµετακινή-

σεων κυρίως του αρχαίου τείχους, του κτισµένου από λαξευτή

τοιχοποιία, που παρουσιάζει ρήγµατα και διαβρώσεις από τους σει-

σµούς και τα νερά της βροχής.

Aξίζει να σηµειωθεί τέλος ότι το 2004 δηµιουργήθηκε ένας ανελκυ-
στήρας για άτοµα µε ειδικές ανάγκες στη βόρεια πλευρά της

Aκρόπολης.

Γενική άποψη του Βράχου της Ακρόπολης από τα δυτικά. (Σ.Γ.)
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